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ßokarestbeo is

Őfelsége népszámlálási lapja
a népszámlálási lapok kétségtelenül szel- 

hmes rubrikája, az „Origina etnica“ rovat ak- 
!e V v^varodást teremtett az ország közéleté­
in amilyenre évek óta mm volt példa. Szinte 

lehetne mondani, hogy az ország egész la- 
mint valami zsibongó méhkas, úgy 

ÍLta körül ezt az újszerű tógáimat amelyet 
tÜcrad hatatlanul ötletesen azért illesztett a kor- 

? a népszámlálási lap rovatai közé, hogy 
nemzetisé» bevallásánál az érzelmi momen­

tumoknak még a lehetőségét is kikapcsolja és 
Objektiv álláspont helyett objektív megalk­

otását kapja ki-ki népi hovátartozandosaganak 
Különösen a zsidósággal szemben érvényesült 
P7 a rovat, annak megakadályozásara, hogy a 
kisebbségi területeken eksszimálódott zsidó re­
geket ~az illető kisebbségek a maguk szám­
arányának javára könyvelhessék el.

Mi a magunk részér öl akkor is azon az al- 
lásponton lettünk volna, hogy minden zsidó 
zsidónak vallja magát, ha a népszámlálási lap 
az állampolgárok nemzetisége után érdeklődött 
volna, de különösen ezen az állásponton kellett 
legyünk, mert a népszámlálási lap az etnikai 
«zármazás ellentmondást nem türö és kategori­
kus fogalmát iktatta be a rovatok közé. Ve 
akármilyen preciz is ez a kifejezés, ez nem 
akadályozta meg nemcsak az erdélyi magyar 
lapok egy részét, de néhány — igaz hogy kévés 
__ zsidót sem abban, hogy az asszimiláció ideo­
lógiájának szempontjából speciális magyarázat­
tal magyarnak, románnak, vagy németnek mi­
nősítse az elasszimilálódott zsidók ethnikai szar-
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egyszer nem az fáj, hogy sok a zsidó, hanem 
éppen az ellenkezője, hogy ^ túlságosan kevés. 
Mert ha csak nyolcezer zsidó van Szatmáron, 
akkor mi lesz a tizenhat, sőt néhol harminc­
ezer szatmári zsidó lakossal operáló cuzista pro­
pagandából ? r 1

A népszámlálás, úgy látszik, még meglepeté-
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mazását.

seket tartogat a számunkra. Ki fog derülni, 
hogy az ország zsidó lakossága nemcsak, hogy 
nem szaporodott, az impérium átvételét követő 
években, hanem erősen lecsökkent, amin egyéb­
ként a zsidókkal szemben uralkodó barátsá­
gos atmoszféra mellett igazán nem lehet cso­
dálkozni.

Május 27-én nagy ünnepségek közölt 
fog lezajlani a csehszlovák köztársasági

elnökválasztás
Egyetlen ellenjelöltje sincs Masaryknak

(Prága, május 16. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A parlament két kamarájának közös elnöki 
ülésén ma megállapították a május 27- iki elnök- 
választás formalitásait. A képviselöhaz nagy­
termében a szenátorok szamara külön üléseket 
fognak elhelyezni.

Dr. Hodzsa közoktatásügyi, miniszter az 
elnökválasztás napjára, május 27-éré Csehszlová­
kia valamennyi iskolájában szünetnapot enge­
délyezett. A „Befonna“ értesülése szerint az el­
nökválasztás ezúttal rendkívül ünnepelj, es ^ke­
retek között fog lefolyni. Masaryk elnök május 
26-án érkezett vissza külföldi útjáról. Megvá­
lasztása után négyesfogaton vonul a parlament _ 
elé, ahol katonai diszszázad fogja fogadni. Svehla , jelöltje sincs, 
miniszterelnök külön erre a célra épitct^be-

jaratón keresztül fogja a megválasztott elnököt 
a parlament üléstermébe vezetni, amely erre 
az alkalomra pazar módon lesz feldíszítve. 
Masaryk elnök érkezésekor és távozásakor a 
katonai zenekar a parlament üléstermében az 
állami himnuszokat fogja játszani. A választás 
eredményét 25 ágyulövés fo_gja a nyilvánosság
tudomására hozni. _ .

A német agrárpárt parlamenti klubja elha­
tározta, hogy az elnökválasztáson szolidárisán 
jár el a többi koalíciós pártokkal. Hir szerint 
a cseh néppárt az esetleges második választási 
menetben okvetlenül Masaryk mellett fog sza­
vazni. Masaryk elnöknek ezideig egyetlen ellen-

Most a bukaresti lapok érdekes faseimilet 
közölnek az uralkodó népszámlálási lapjaro , 
amelyből kitűnik, hogy a király, aki a legelső 
román ember az országban, érzésben és csele­
kedetben a legelső hazafi, a népi származás 
rovarában, amelyet sajátkezüleg töltött ki, 
németnek vallotta magát. Jeléül annak, hogy a 
népi származás egy el nem tagadható va ami 
és akármennyire is elasszimilálódott valaki a 
maga személyében, vérségi őseinek nemzetiséget, 
ha kérdik, nem tagadja meg.

Kégegyszer: népszámlálás
Szatmáron mégegyszer megrendezték a nép- 

számi': last, Azaz hogy csak a zsidókat számol­
ták meg másodszor, mert első számlálás nem 
nyújtott ,,kielégítő“ eredményű. Az első szám­
lálás eredménye nemcsak hogy nem vol m c 
gitö, de valósággal megdöbbentő volt. bzéité- 
ben-hosszában az egész országban kétség evőn 
hatatlan igazságnak hirdették, hogy Szatmaron 
tizenhatezer zsidó él, vagy, amint _ a cuzistak 
mondják, élösködik. A népszámlálási lapo ősz 
szeolvasása után azonban mindössze nyo cezer 
zsidóra bukkantak az illetékes faktorok.

A miniszterelnök intervenciójára vissza­
vonták a tinaja! játékkaszinó megnyitására

vonatkozó javaslatot
Az ellenzék élesen támadja a lizetésrendezésl javaslatot

Hová lett a másik nyolcezer zsidó . Kz a 
kérdés nem hagyta nyugton az illetékes a 0 
ságokat és annak rendje és módja szerm sza 
bályszerü razziát vezettek le a zsidó yarosne 
gyedekben a „hiányzó14 nyolcezer zsidó tel ik­
tatására azzal a gondolattal, hogy a tizenhat­
ezerből hiányzó nyolcezer kivona ma gat a nép­
számlálás alól, mert illegálisan tartózkodik a va­
rosban. A razzia azonban szomorú ere meny 
nyel végződött, mert midössze négy, o|01^ 
ird, négy zsidót találtak, aki nem töltötte ki 
a népszámlálási lapját és azokról kiderii , i'Vj 
a népszámlálás idejében külföldön tartózkodtak 

Szatmári cuzista berkekben most nagy a 
szomorúság, mert last but not least, hianyti 
nekik a másik nyolcezer zaidó. Akarmennyir 
is csodálatos, keveslik a számunkat. Most az

(Bueuresti-Bukarest, május 16. Az Uj Kelet | 
tudósítójától.) A kamara vasárnap délután 4 óra­
kor ülést tartott Bardescu elnökletével. A jegyző­
könyv felolvasása után Raducanu kéri az ules el­
napolását határozatképtelenség miatt.

Madgearu és Joanitescu csatlakoznak a kérés­
hez és kifogásolják, bogy a képviselők egy része az 
ülések helyett a lóversenyekre mennek.

Elnök kijelenti, hogy a Ház határozatképes es 
Madgearunak adja meg a szót a fizetesrendezesi
iavaslat általános vitájában.

Madgearu szerint a törvényjavaslat nem oldja 
meg a tisztviselők fizetésének problémáját. A kor­
mánynak előbb

a tisztviselői szolgálati ágakat kellene 
megszerveznie, nem pedig kul‘'.nb^,° 
kategóriákba sorozni az allam hivatal­

nokait.
A iavaslatot nem fogadja el. , . .

' Muzetescu nemzeti parasztpárti dicséri _ Manoi- 
lescut, de a törvényjavaslatot nem tartja jónak es 
nem fogja a kivánt célt elerm.

A kamara ma délelőtti ülésén Raduceanu nem­
zeti parasztpárti interpellál Condrache papnak j 
Neguksti kölégben elkövetett büneeekkmenye-rol , 
és bűnügyi eljárás megindítását követeli.

Madgearu felvilágosítást kér,
milyen alápon neveztek ki Románia 
londoni kereskedelmi attasejava egy 
♦amilíitlan és tapasztalatlan ifjút, aki- 
„ek minden kvalifikációja az, hogy 
egy kormánypárti szenátor unokája. 

Azután folytatták a tisztviselők fizetésrendezési 
törvényjavaslatának vitáját Coltor kormánypárti a
javaslat mellett, Hanes pedig ellene beszel.

A kamara délutáni ülésén folytattak a fizetes­
rendezesi javaslat vitáját.

Bratianu Vintila a szónok, aki hosszasan ismer­
teti hogyan képzeli a liberális párt a tisztviselők 
fizetésének rendezését és a közszolgálati ágak szer­
vezését. Rámutat az állam nagy szükségleteire. Bí­
rálja a kormány koncepcióját a fizetés , rendezes 
ké rdésében. A javaslat nem felel meg céljának és 
amit csinál az nem harmónia, hanem diszharmónia. 
Nincs megelégedve a tisztviselők inkadrálásáyal 
sem, különösen a bírák és a tanítók besorozási 
módja helytelen A kormánynak nincs programja a 
közszolgálati ágak megszervezésére. A tervezett 
hierarchia hibás és súrlódásokat fog okozni a köz- 
tisztviselők egyes kategóriái között.

A liberális párt nem szavazza meg a 
törvényjavaslatot, amely káros az or­

szág érdekeire
és megrendíti a pénzügyi helyzetet is.

Az „Adevérül“ értesülése szerint a kormány­
párt részéről egy törvényjavaslatot nyújtottak bef a 
szinajai kaszinó újbóli megnyitására vonatkozolag.

Mihelyt erről Averescu tábornok érte­
sült, elrendelte, hogy a javaslatot azon­

nal vonják vissza.
A szenátus ülésén Harsia a Marosmegyében a hadi­

özvegyek kárárn elkövetett szabálytalanságokat 
teszi szóvá.

Gialicov kéri a Georgescu Tulcea ismeretes 
ügyében az iratok benyújtását és parlamenti becsü­
let bíróság kiküldését javasolj.

— Mussolini és az albán követ tárgya­
lásai. Rómából jelentik : Mussolini és az albán
követ jegyzéket váltottak, amelyekben hangsúlyoz­
zák, hogy egymás megkérdezése nélkül a két kor­
mány nem vesz részt semmiféle targyalasban egy 
harmadik állammal a tiránai szerződés értelmezésé­
ről és alkalmazásáról.

* .-■•ív ■
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Mascaghi
Mascagni nem a legnagyobb zenei alkotók 

közül való, mégis annyira művész, annyira 
muzsikus, hogy szinte külső megjelenésén is meg­
érzik a mély és érzelmes emberek rendkivüli- 
sége. Vonzóan meleg és egyben férfias tekinte­
téből az olasz ég egyenletes kéksége fénylett 
a szombati kolozsvári operaelőadás közönsége 
felé, melynek szivéhez kevés muzsika férkőzött 
annyira közel, mint éppen a „Cavalleria Rus- 
ticana“-é. Verdi monumentalitásban, Puccini 
az érzések differenciáltságában sokkal mara­
dandóbbat alkotott, mégis Mascagni melódiái 
talán elévülhetetlenebbek. Ezek a melódiák az 
olasz népi lélek gazdag, eruptiv érzésvilágából 
fakadtak és megszinesedtek, desztillálódtak egy 
ihletett művész benső tartalmiságán keresztül.

A tapsok viharzó hangossága, mely szomba­
ton a nagy mester felé áradt, a szerelem muzsi­
kusának szólott, aki operájának melódiáiba úgy 
párolta le a déli ember érzéshullámainak forró 
lendületeit, drámai kétségbeesését, mint keleti 
illatszerkészitök a rózsaolajba sajtolják a nyár 
legcsodálatosabb rózsáinak illatát.

Mascagni muzsikája mintegy tömény oldata 
Pél lángoló naphevének, tragikus vérpirosságá- 
nak, egyetlen érzésben felolvadni tudó poétikus 
vadságának. Sóhaj és kacagás, illatok és halálos 
ölelés, áhitat és vadság a zenéje, mely épen 
ezért férkőzött olyan közel az egyszerűbb em­
berek szivéhez is.

Mascagni mégis nagy muzsikus s emellett 
emberi külsőségeiben is vonzó, közvetlen, szép 
és szubtilis, mint az operája. Fejének klasszikus 
szépségén egy fényben és színekben tobzódó 
ország, egy kiegyensúlyozott, mert melódiák 
boldog szárnyán szálló élet derűjének és egy 
öntudatos művész szellemi kultúrájának vissz­
fénye mosolyog : Mascagni hatvannégy éve el­
lenére is egy örökifjú ember benyomását gya­
korolja ránk.

Karmesteri pálcájának lendületére az örök 
melódiák szinte uj fényt és ragyogást kaptak, 
úgy keltek ki az Orchester hanghullámaiból, 
mint a zene megifjudott tündérei. Feledhetet­
lenül szép este volt, a ritkák és kivételesek 
közül való, melynek emlékét virágok, megható­
dott szavak és egy nagy művész személyi va-

Erős földrengés voll Jugoszláviában
Szegeden és Budapesten is érezték a földlökést

„ - árokat oko.
zott. A királyi palota és a külügyminisztérium néhány fala megrepedt. A földrengést Szarcjetf. 
ban és Zágrábban is érezték. A legnagyobb kárt hragujevác es Milanovac helységek szenved, 
tok. Kragujerácban csaknem minden épület mesérült. Milanovacban a lakosok a szabadba mene­
kültek. a kórházban levő betegek megsérültek, a kaszárnyában a katonák között pánik tört ki 
Rúdnik és Topolica községekben a legtöbb ház beomlott. A rengés tektonikus természetű volt 
tehát valószínűleg még hónapokig folytatódhat, nagyobb megrázkódtatások nélkül.

A földrengést Szegeden is elég intenziven érezték. Az ingaórák megálltak és a csillárok 
megmozdultak a házakban. A földrengés egész enyhe formában Budapesten is érezhető volt.

Augusztus harmincadikén nyitják meg 
a tizenötödik cionista kongresszust Bázelben

Az aktionskomité javaslata a palesztinéi válság szanálása érdekében.
A Palesztina-kölcsön sikere

rózsának melegsége öleli körül . . (s.)

,Brennabor*
gyermek 

kocsi
volt és marad 

a legjobb.
Kizárólag kapható

Herkules Áruház
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(London, május 1G. Az Lj Kelet tudósitójá­
tól.) A cionista Aktionskomité május tizediki ülésén 
Louis Lipsky, az exekutive tagja a palesztinai krí­
zis enyhítésére vonatkozó rendszabályokra nézve tett 
javaslatot. Közölte, hogy az exekutive a válság 
enyhítése érdekében minden eszközt igénybe vett, 
de a fejlődés útját nem tudta befolyásolni és igy 
került hirtelen szembe a munkanélküliség problé­
májával. Produktiv utón kísérelte meg a probléma 
megoldását és úgy határozott, hogy egy 140.000 
fontnyi kölcsönt vesz föl, amelyből 80.000 fontot 
Jeruzsálemben, Haifában és A fülében megejtendő 
közmunkákra fognak kiadni. Az exekutive már lé­
péseket tett a kölcsön lefedezése tekintetében és 
pedig jó eredménnyel. Feltétlen szükség van azon­
ban a kölcsön realizálása körül az Aktionskomité 
segítségére. A kölcsön egyébként csak átmeneti in­
tézkedés, minthogy 140.000 font nem elegendő 
arra, hogy a palesztinai helyzetet lényegesen befo- 
lyásolja. Az exekutive e kérdésben úgy határozott, 
hogy nem várja be a Jewish Agency-megállapodá- 
saival kapcsolatosan megalakult szakértő-bizottság 
palesztinai jelentését, hanem saját kebeléből bizott­
ságot küld Palesztinába a következő misszióval: 1. 
A következő munkaév költségvetésének fölállítása. 
2. A különböző palesztinai institúciók együttműkö­
dése megtakarítások megejtse szempontjából. 3. 
Konsti uktiv munkára vonatkozó tervek és javasla­
tok elkészítése a kongresszusra. Ha abban a hely­
zetben leszünk, hogy még ez év október elsején 
megkezdhetjük gazdasági életünk rendszeres mun­
káját, akkor helyzetünk szemben a világ zsidósá­
gának azzal az erőegységével, amely a megalakuló 
Jewish Agencyben jut kifejezésre, sokkal ked­
vezőbb lesz.

Sprinzak, a palesztinai exekutive 
lesztinai helyzetről tartott előadást.

tagja a pa-

Mtmka és kenyér
Fajdalom, mondotta — mi liijján va- 

g3 ank a valóságos hatalomnak. A cionista világ- 
szervezet kifelé hatalmas testület benyomását adja 
és valóban hatalmat is jelent. A Keren Hajjeszód 
szinten hatalmas tényező. Mindazonáltal egy 600 
ezer fontnyi évi költségvetéssel nem tudjuk Palesz­
tinában a hatalmat reprezentálni. Amire most fel­
tétlenül és közvetlenül szükségünk van, az munka 
es kenyér és egészséges vállalkozásaink minimális 
tamogatasa. A 140 ezer fontos kölcsön sikere volta- 
kepen csak föllélegzést jelent, azonban mindenképen 
első lépés lesz helyzetünk szanálása felé.

Diezengoff, az exekutive tigja és a városi 
lén™-108 0Sztályvjzet5.-e> a következőket je-

7" Osztályomat csak az elmúlt évben állították 
fel es en 1026 novemberében vettem át annak 
vezeteset. Ezért korai lenne még végzett munkáról 
beszelni. Palesztina zsidó városi lakói az ország ál­
talános zsidó lakói számának 75 százalékát teszik.
fq'mU,DkaUélkÜlÍ bérmuDká8°któl eltekintve, mé<r 

0 kézműves ah munka nélkül. Bennünket ez a
Clv -i J °Ztat A városokban 16 millió 
mntiy, zsidó toké van invesztálva. Egyedül Tel
“ TV0:1" í°DVterlÍng van"3 befektetve

kel1 az°kat az eszközöket, amelyek alkal- 
v t myendeileue8 helyzst eltüntetésére. Mi

S mkSymtlee^ f“ h™ csakis
séc-e't Wpf 1 " űzetünk, vise.juk az import költ- 
S ’ /‘Z?Ufk ^ araboknak, évente 1 millió 

fcZ r °ntot Jutatunk a kormánynak adó és

vámok formájában, anélkül, hogy ezért ellenérték­
hez jutnánk. Meg kell szerveznünk a Palesztinából 
származó zsidó termékek exportját. Egyiptom és 
Szyria árui jórészét Görögországból importáltatja 
Jó versenybázis esetén ugyanazt az árut Palesztiná­
ból is lehetne oda exportálni.

Be kell vonni a hitközségeket!
Fedcrbisch (Mizrachi) a palesztinai exekutive 

bevándorlási osztályának jelentését közli, Farchi 
javasolja, hogy az egész világ zsidó hitközségeit 
be kellene vonni a Palesztina-ügyért való teljesít­
mény adásra. Minden zsidó hitközség állítson be 
költségvetésébe egy-egy tételt a Keren Hajjeszód 
javára.

Kaplansky (Palesztina-exekutive) közli, hogy 
1026-ban mindössze nyolcezren jöttek Palesztinába, 
ami azt jelenti, hogy a kiadott tízezer csertifíkát 
közül alig négyezret használtak fel. Robert Stricker 
kérdezi az exekutivét, hsjlandó-e a zsidó állam 
eszméje elleni propagandával szemben felvenni a 
harcot. Rámutatott Felix Rosenblüthnek az osztrák 
cionista konferencián tartott beszédére, amelyben 
Rosenblüth, mint az exekutive hivatalos képviselője, 
a „Jüdische Rundschau“ álláspontját tette magáévá, 
amely tudvalevőleg a zsidó állam eszméje ellen 
propagál. Megtámadja továbbá a „Haolam“ cimü 
hivatalos lapot, amely a bécsi eszmecserét nem 

' interpretálta kellőképen.

A Jndenstaat
1 elix Rosenblüth polemizál Strickerrel és kije­

lenti, hogy a „Judenstaat“ formuláját különböző 
okok miatt már az első kongresszuson sem vették 
fel. A mai helyzetben politikai oktalanság lenne 
visszatérni a Judenstaat formulájához. A zsidó nem­
zeti otthon alapföltétele, véleménye szerint, a zsidó 
többségnek létrejötte Palesztina földjén.

Dr. XX eizmann felvilágosi tó szavai után, amely­
ben közölte, hogy a cionista világszervezet elnöke 
egyúttal a Jewish Agency elnöke is lesz, Tversky 
kérdezi, milyen lépések történtek a palesztinai köz­
ségi szabályrendelet ratifikálására. Kisli ezredes 
válaszában kijelentette, hogy a javaslat már kész, 
de még hosszabb tanulmányozást igényel, emiatt a 
ratifikálás és publikálás kissé el fog halasztódni.

Másnap az aktionskomité a XV. cionista kon­
gresszus helyének es időpontjának kérdését tárgyalta. 
Elhatározták, hogy a kongresszust a cionista exe­
cutive javaslata alapján Bázelben fogjak megtar­
tani, az első cionista kongresszus színhelyén. 
A kongresszus megnyitó napját augusztus 
“0-ikában állapították meg.

A következő napon Sir Wyndliam Decdes, a 
Palesztina-kormány egykori első államtitkára tar­
tott nagy tetszéssel fogadott üdvözlő beszédet. Ez* 
urán a bizottságok tették meg jelentéseiket.

Kéjutazások i
Legközelebbi indulások: ■

1. uiz is Dalmácia, Sicilia és Északafrikába ju-
8°-ig- Útiköltség LA angol fonttól iolielé. ö °

.Utazás Olaszország körül, a francia Riviéráig,
~ 48 20-ig. Útiköltség 27 angol fonttól 

tolt ele. °
10. Utazás Északafrika, Görögorzzág és Dalmá­

ciába Julius 21-től augusztus 6-ig. Útiköltség 
24 angol fonttól fölfelé.

Ezen, valamint az ezutáni utazásokról szóló ki­
rn «irrmnMMbs ut!eíl"ás ingyen kapható: JsassMf0 LiSE Bucuresti, Calea Grivitei 181.

A világ lej 
gramgynjtei 

nemzei
Néhány hónap 

e,Ty zloCOWi tudÓS, dl 
heteden becsű gyüj| 
lemi zsidó nemzeti 
már fiatal korában
és nevezetességeit 
egyetlen nagyszabád 
tokába jutott. A ke 
tők, államférfiak, ti] 
nagyiparosok, közga

Egy újságíróvá 11 
a gyűjtő elmondott^ 
autogramja volt, ar 
házával együtt elhal 
ban ez a veszteség] 
nekifogott a gyűjtés] 
oroszok házkutatástj 
szerencséje volt, me 
teményt átadta egyj 
helyezte.

Az első kellékei 
bilitások voltak ké]{ 
dr. Schwadronnak 
szid-rabbijaitól kézirj
dolga a gyűjtőnek, 
soknál, akik tagadt| 
gyűjtők utján szere

A gyűjteményi 
volt az, aki 1878-1 
később zenésitettek I 
nálásával. Ott találj 
san ioltalálójának 
hoz intézett és ame 
rápiai intézetben főj 
jelentőségű Emin 
nek) 1883 április 
kormányzója a levél 
holnapi postával 
Ez a gőzös volt, 
menekülhetett volnj 
zárva Egyiptomtól 
bök meggyilkolták, 
méletéről írott értej 
VTan nehány sor 
szobrásztól, aki Rét] 
val tette híressé nq 
egy-egy levéllel va 
nagy holland festő 
tönöjének és azt 
Achad Haam egy 
autogram kollekciói 

A Heine-csalác 
gyűjteményben, 
lőttének egy7 hosszil 
dekességgel bir, 
viszonyokra és a 
viszálykodásra. Var 
irt 1826 január 9-j 
ezek a vallomásszer 
bántam, hogy kitel 
azóta jobb lenne 
'sak baj és szerel 
dolog. Alig, hogy] 
"Csároltak és egyre 
mint szidalmakat.“ I 
a költő anyjának 
Heine egy-egy leva 
Heinenak is egy hl 
ben. A Heine-csalá 
monakói herceg, 
lett. Ebből a körbl 
hagen, Ludvig Bl 
Uerz, Lazarus, M| 
van a gyűjteményt 
első német-zsidó 
az első német­
kitért és Heinét is 

A politikusok 
találhatók : Kurt 
mann Cohenhez, 
Károly levele, Las 
Paul Singeré, Hu£

QRflbi.
HANDLER-Pensio
1 űuális konyha. — 
Pej egyezve a „Ham| 
hauser“-nél.
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A világ legnagyobb zsidó auto- 
oramgvöjteménye a jernzsálemi 
° nemzeti könyvtárban

Néhány hónap óta Jeruzsálemben tartózkodik 
T zlocowi tudós, dr. Abraham Schwadron, aki mér­

hetetlen becsű gyűjteményt ajándékozott a jeruzsá- 
lemi zsidó nemzeti könyvtárnak. Dr. Schwadron 
már fiatal korában zsidó kiválóságok autogramjait
és nevezetességeit gyűjtötte és ily er módon az 
egyetlen nagyszabású zsidó autogramgyüjtemény bir- 
tokába jutott. A kollekcióban helyet foglalnak : köl- 
íők, államférfiak, tudósok, rabbik, politikusok, irók, 
jja^-iparosok, közgazdászok stb.

í>y újságíróval tartott beszélgetése alkalmával 
a tryüjtö elmondotta, hogy már 1900-ban kétszáz 
autogramja volt, amikor jött egy tűzvész és apja 
házával együtt elhamvasztotta a kollekciót is. Azon­
ban ez a veszteség nem szegte kedvét és nyomban 
nekifogott a gyűjtésnek. Jött a világháború és az 
oroszok házkutatást tartottak náluk. De most több 
•szerencséje volt, mert az orosz invázió előtt a gyűj­
teményt átadta egy barátjának, aki azt biztonságba 
helyezte.

Az első kollekcióban csak nyugateurópai nota- 
biütások voltak képviselve, de négy év óta sikerült 
dr. Schwadronnak Keleteurópa tudósaitól és cka- 
szid-rabbijaitól kéziratokat szereznie. Nem volt könnyű 
doUa a gyűjtőnek, különösen azoknál a notabilitá- 
soknál, akik tagadták zsidó mivoltukat. Ezektől más 
cryüjíük utján szerezte meg az autogrammokat.

A evüj temény ben szerepel Imber levele. Imber 
volt az. aki 1878-ban irta meg a Hatikvát, amit 
később zenésitettek ősi zsidó dalmotivumok fölhasz­
nálásával. Ott találjuk Paul Elirlichnek, a Salvar- 
san föltalálójának egy levele, amelyet egy barátjá­
hoz intézett és amelyben beszámol a kísérleti te­
rápiái intézetben folytatott munkájáról. Történeti 
ielentőségü Emin pasának (dr. Eduard Schnitzer- 
nek 18^3 április 13-áról keltezett levele. Szudán 
kormányzója a levélre ezt a megjegyzést irta : „A 
holnapi postával menjen, a legközelebbi gőzössel.“ 
Ez a gőzös volt, amelyen a tragikus sorsú férfi 
menekülhetett volna, mert azóta teljesen el volt 
zárva Egyiptomtól és Európától. 1892-ben az ara­
bok meggyilkolták. Albert Einstein a relativhás el­
méletéről írott értekezésének egy kéziratlapját adta. 
Van nehány sor Antokolzkytóh a világhírű zsidó 
szobrásztól, aki Rettenetes Iván és Spinoza szobrai­
val tette híressé nevét. Sarah Bernhard és Rachal 
egy-egy levéllel vannak képviselve, Josef Izraels a 
nagy holland festő egy héber alfatetet irt házveze­
tőnőjének és azt ajándékozta a gyűjteménynek. 
Achad Haam egy fontos levele különös értéke az 
autogram kollekciónak.

A Heine-család is erősen képviselve van a 
gyűjteményben. Heine Henrik nővéreinek Cbar- 
iottenek egy hosszú levele a költőhöz különös ér­
dekességgel bir, minthogy rá világit az akkori 
viszonyokra és a Heine-családban uralkodó áldatlan 
viszálykodásra. Van egy levél, amit Heine Henrik 
irt 1826 január 9-én Moses Moserhcz és ebben 
ezek a vallomásszerü sorok állanak : „Nagyon meg­
bántam, hogy kitértem. Nem látom be, mintha 
azóta jobb lenne a sorsom. Ellenkezőleg, azóta 
'sak baj és szerencsétlenség ér. Milyen bolond 
iolog. Alig, hogy kitértem, máris mint zsidót 
csároltak és egyre és folyton nem hallok egyebet, 

mint szidalmakat.“ Egy másik levél Betty Heine, 
a költő anyjának kezeirása. Max Heine, Salamon 
Heine egy-egy levélben szerepelnek. Marie Alice 
Heinenak is egy hosszú levele van a gyűjtemény­
ben. A Heine-családnak ez a sarja később Albert 
monakói herceg, a hires természettudós felesége 
lett. Ebből a körből kerültek ki Rachel von \ ana­
logen, Ludvig Börne, Henriette Herz, Markus 
Herz, Lazarus, Maimon, akiknek egy-egy levele 
van a gyűjteményben. Van egy levél Hitzigtöl, az 
első német-zsidó kriminálistától és Eduard Ganstól, 
az első német-zsidó egyetemi professzortól, aki 
bitért és Heinét is rábeszélte a kitérésre.

A politikusok és államférfiak kéziratai között 
találhatók : Kurt Eisner levele a börtönből Her­
mann Cohen hez, Rosa Luxenburg levele, Marx 
Károly levele, Lassale Ferdinandé, Viktor Hellere, 
haul Singeré, Hugo Haaseé, Eduard Bernsteiné,

Hilferding, lord Beaconsfieldó még abból az időből, 
amikor Disraelinek hívták. A tudósok sorozatában: 
Heinrich Graetzer, David Sinzheimé, a napóleoni 
szinhedrion elnökéé, Alfons H. Ereidé, Herzlé, Adolf 
(_ remieuxe, Lasker Eduardé, a három Eemaché,

Rathenaué, Gabriel Rieszeré. Költők és irók : 
Mendelsohn Mózes, Mendelsohn-Bartholdy, Luzatto, 
Leopold Zunz. Sigmund Freud, Nordau, Franz 
Werfel, Artur Schnitzler, Jakob Wassermann, Lud­
vig Fulda és a legtöbb zsidó származású Írótól.

„k numerusz klauzuszt nem a reakció szülte“
mondja Haller István

(Budapest, május 16. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) A magyar képviselőházban ma délután 
folytatták a kultusztárca feletti vitát. Haller 
István a numerusz klauzusz fentartásának szük­
ségességét hangsúlyozza, mert szerinte ezt a 
kérdést nem antiszemita, csakis szociális szem­
pontból lehet nézni. Ez a helyzet addig marad 
fenn, atnig Trianon fennáll. A. numerusz klau­

zuszt nem a reakció, hanem a nyomorúság 
szülte és annak alá kell vetnie magát a keresz­
tényeknél jobb helyzetben lévő zsidóknak is.

A különös rabulisztikáju felszólalás után a 
felekezeti iskolák támogatása, majd a testneve­
lés és a munkássport egyletek támogatása körül 
fejlődött ki éles vita.

Az igazságügyi illetékek ellen foglalt állást 
a kolozsvári ügyvédi kamara ülése

(Cluj-Kolozsvár, május 16. Az Ej Kelet tudó­
sítójától.) Vasárnap délelőtt tartotta meg a 
kolozsvári ügyvédi kamara közgyűlését, amelyet 
eredetileg azért hívtak egybe, hogy a kamara 
elnöki válságában megoldást hozzon. A kamara 
tagjai nagyszámban jelentek meg a közgyűlésen. 
Viharok készültek, mert egyik kolozsvári orgá­
num szerint a lemondott dr. Suciu dekán 
bizalmi szavazatot tervezett magának adatni a 
kamara által. Az elnöki kérdés, az örökös 
fókusz, ezúttal elmaradt. Suciu dr. visszavonta 
lemondását és a közgyűlés legnagyobb része az

igazságügyi illetékek kérdésével foglalkozott- 
Hosszas vita fejlődött ki az igazságügyi 

palotában lévő nyomda támogatása körül, végül 
is a közgyűlés 47 szavazattal 25 ellenében 
visszautasította a választmánynak ebben a kér­
désben előterjesztett jelentését. A választmány 
nevében erre Pop Jonel dr. emelkedett szólásra, 
bejelentve a választmány lemondását, Suciu dr. 
azonban kijelentette erre, hogy a bizalmatlan­
ság megnyilatkozásának elbírálása nem a köz­
gyűlés, hanem a választmány elé tartozik. 
Ezzel a közgyűlés végétért.

VégetértajoacMmstahlikisantant-konferencia
Az utolsó napról kiadott kommüniké a gazdasági helyzet nehézségét hangsúlyozza. 

A három külügyminiszter nyilatkozata a kisantant jövő feladatairól
Érává, május 16. A joachimstahli kisantant-konferencia záróüléséről tegnap a következő 

hivatalos ^kommünikét adták ki a sajtó számára : Az értekezlet harmadik napja vasárnap, május 
lo-én 9 óra 30 perctől 12 óráig tartott. A külügyminiszterek elsősorban kizárólag a kisantant 
államait érdeklő kérdésekkel foglalkoztak a legbarátságosabb szellemben és azzal a törekvéssel, 
ho"'V azokat wors és kedvező megoldáshoz vezessék. Ezután megállapították a jelenlegi gazda­
sági helyzet nehézségeinek nagy jelentőségét & annak szükségét, hogy ezeknek is kedvező 
megoldást keressenek. Számbavéve a kapcsolatokat, melyek ezeket a problémákat az általános 
politikai helyzethez kötik, a három külügyminiszter eszmecserét folytatott afölött, hogy ezeket 
a problémákat államaik jövő gazdasági kapcsolatainak, valamint a szomszéd államokhoz való 
l ancsolatnak alapiává tegyék. A három külügyminiszter legközelebb szeptemberben a Aep- 
szövetsóg1genfi ülésén log újra találkozni. A legközelebbi konferencia pedig 1928 elején Romá­

niáiban lesz.

tengeníürdő
NIXHUU rrera. TRIEST-nél -W2
ÜANDLER-Pensio ÍVilla Lydia). Szigorúan oitn.
íituális konyha. — Saját metsző. — Mérsékelt arak.
^jegyezve a „Hamburger Verein für Rituelle Speise-
hauser“-nél.

Prága május 16. A joachimstahi konferen­
ciával kapcsolatban Mitilineu román külügy­
miniszter a sajtónak nyilatkozatot adott, mely­
ben annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
ha nem volna kisantant, úgy meg kellene ala­
kítani. E tekintetben a három külügyminiszter 
között nincsen semmi nezetelteres. Hangsú­
lyozta a miniszter, hogy a kisantant államai­
nak Franciaországhoz való viszonya változat­
lanul jó, Angliához és Olaszországhoz pedig szí­
vélyes Németországgal szemben az a törekvés, 
hogy szintén jóvá tegyék vele szemben a kap­
csolatot. Ha bizonyos kérdések elintéződnek, 
11 cry Romániának semmilyen akadálya nem 
lelz ho°y Németországgal szorosabb viszonyba lep­
jen.’ Lengyelországhoz a kisantant viszonya a 
legjobb, valamint Ausztriához is. Romania tár­
gyalásokat kezdett Ausztriával egy dontobiro- 
Sgi szerződés megkötésére, ami tálán rövidesen
sikerülni is fog. , , ,o

Magyarországgal szemben a kisantant vala­
mennyi állama egységesés arra törekszenek, 
hogy a köztük és Magyarorszag kozott fenn­
álló akadályokat kiküszöböllek. A kisantant 
politikája továbbra is a status quo fentartasara 
fog törekedni, miáltal Középeuropa általános 
békéjét óhajtják biztosítani. Mitilineu kijelen­
tette hogy személy szerint is hive a Magyar- 
ország való megállapodásnak. Ez nemcsak 
Romániának, de Magyarorszagnak is érdeke. 
Örömmel konstatálta végül a külügyminiszter, 
hogy Magyarország felhagyott elszigeteltség] 
politikájával és rájött, hogy .szükséges vala­
mennyi szomszédjaival egyezményt kötnie.

Románia mérlegelés tárgyává tette azt a le­
hetőséget is, hogy Bulgáriával kölcsönös joszom- 
szédsági szerződést kössön. A szovjetekkel szem­
beni álláspontja a kisantant allamamak az, hogy 
szabadkezet nyújt egymásnak az elismerés te- 
kint etében.

Romániának egyik föóhaja, hogy az olasz- 
jugoszláv viszály elsimuljon.

Mitilineu külügyminiszter után Marinkovics 
jugoszláv külügyminiszter hangsúlyozta a kis- 
antant fenntartásának szükségességét és a köl­
csönös megértést. Végül Benes kijelentette, 
hogy nemcsak a kisantant államainak egymás- 
között, hanem Európa többi államaival, főleg 
pedig szomszédaival szemben vannak nagy kö­
telességei. A kisantant, mint nemzetközi funk­
ció ma is fennáll és továbbra is fennmarad.

Páris. május 16. A francia sajtó élénken 
foglalkozik a kisantant joachimstahli konferen­
ciájával és megállapítja, hogy a mostani kon­
ferencia a szövetség megerősítésére vezetett. 
A „Homme Libreu hangsúlyozza Románia ki­
emelkedő szerepét a konferencián és reméli, 
hogy a jövő évi tanácskozás vegleg határozni 
fog a Balkán összes államainak paciifkálása kér­
désében. Az „Excelsior“ is rámutat arra, hogy a 
kisantant sorai szorosabbra fűződtek és részint 
a csatlakozási propaganda, részint a magyar 
intrikák következtében zavaros atmosztféra 
tisztázását segítette elő. Valószínű, hogy Róma 
megvárta a konferencia véget, hogy azután 
Belgrádban megkezdje a közvetlen tárgyalásokat.

Nyomdafesték
nagy választékban érkezett

LEPAGE
paptrkereskedésbe, Cluj. Kidd, London, 
világhírű készítménye. Adjon fel próba- 
rendelést. Kérjen ajánlatot.

>■
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Fogadja főügyész ur
Lespezeanu diák lev

) Buciirest-Bukarest, május 16. Az l j Kelet 
ídosit ójától.) Mayer Ebner zsidó képviselő 
.alámenti interpellációja Lespezeanu Izsák 
i,-ló diák, bukaresti orvostanhallgató szomorú 

tragédiájára irányította az ország figyelő szemet.
1 -spezeanuról eddig csak annyit tudunk, bog) 

y téli éjszakán, hónapokkal ezelőtt, antisze­
mita diákcsoport támadta meg és Lespezeanu 
. avegetett helyzetében egy reyolverlövést adott 

a levegőbe, hogy támadóitól és a ten3 egeto 
zultustol megmeneküljön. Es még azt, hogy 

. hatóságok azonnal latartóztatták.
Azóta homály borult a zsidó diák sorsára, 

'nyelte szemünk elől a börtön fala. Annái 
megdöbbentőbben és fájdalmasabban hat most 

• v a hír, hogy Lespezeanu már négy hónap 
ta a vacarestii börtönben sínylődik. Lespezeanu 

reményvesztett helyzetében kétségbeesett esz­
közhöz folyamodott:

éhségsztrájkot deklarált és már napok 
óta ‘semmilyen táplálékot nem vesz 

magához.
meg

miniszrert Lespezeanu tragédiája ügyében, az 
' vrpelláció azonban elhangzott anélkül, hogy 
, ij szóltak volna reá.

A szeren'sétleti diák az éhségsztrájk meg- 
levelet intézett az ilíovi tör- 

■nyszékhez, amelyben tudomására hozza táj­
aim as elhatározását. A levél szóról-szóra a kö­
vetkezőképpen hangzik :

Főügyész Ur!
Február 23-ikán este, midőn a ^ismigiu- 

kcrtből hazatérőben voltam. antiszemita 
támadásnak estem áldozatul. A támadók nagy 
szama Iheten-kilencen lehettek) arra kény- 
szeritett, hogy revolverrel a levegőbe lőjjek 
(- igv megfélemlítve őket, futva meneküljek.

Letartóztattak és Yacarcstibe zártak.
;;; jus 6-ig semmilyen vizsgálatot nem foly­
hattak le ellenem. A törvényszék, a támadóim 
ital adott nyilatkozatok alapján is meg­

semmisítette letartóztatási végzésemet. A 
Itanáes — hogy miiven indokkal azt nem

éhségsztrájkom első 
:em kifejezését

sie a főügyészhez
ságáfól áthatva 

ok teljesítéséről.n
éhségsztrájk első napján.

intézkedni méltóztatik an- 
Kérem tehát, fogadja az 

mély tiszteletem
megnyilvánulását. L Lespezeanu

A zsidó diákok szövetsége az éhségsztrájk 
ötödik napján kétségbeesett hangú f memoran­
dumban fordult Áverésen miniszterelnökhöz v, 
Cudalbu igazságügyinnmszterhez, Lespezanu 
szab ad lábrahely e zését kérve. Kiragadunk néhány 
részletet ebből a memorandumool. _ ,

.........Az előadótermek, klinikák es labora­
tóriumok harcmezői annak a küzdelemne y 
amelyet az emberi elme folytat az igazság pá­
ráim részének, az igazságosságnak meghódítá­
sáért, harcmezükké váltak és zsidó diakok meg­
aláztatásának színhelyévé, engesztelhetetlen es 
pusztító gyűlölet mérgezi meg a tiszta atmosztvmt, 
amelynek a kultúra magas honát uralma kell.

Csuz, reuma, köszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizu.s'n (Büdös­
patak, Kolozsvár - Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fünf",telepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó ken - 

® és lát ás. Elsőrangú pihenőhely,
vés sétányok, kirándulóhelyek Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

2

I Nyitva május 15-151 szeptember 15- g *
■ Elő- és utószezonban kedvezményes ;> ■!:. ímö- 
I jegyzéseket elfogad : bizusai fürdőigazg.’-

tóság. Posta : Heanda-9!av<
: grr-*

szigorát alkalmazza, amely elébe víg az illeté­
kes bíróság ítéletének is.

Lespezeanu annak a rendszernek áldozata, 
amelyet mindnyájunkkal, ös.zes kői!-igáival 
szemben alkalmaznak, az ő szem. eo • a mieink 
is, mindnyájunké.

Bárha egyik támadója elismerte, h gy
támadó:

1 jCS-
Tzöie sza-

támadások szerzi
akikkel szemben az igaz és kategorikus tui- 

mazzák, az egyetemen gyako­
rolt veszélyes játék az utcákra, a nyilvános 
helyekre is kiterjedt. Az ügyészség nem talált 
szankciókat a szeme előtt elkövetett kihágá­
sokká! szemben, amelyek beleütköznek a bau­
te tőtör vénykönyv paragrafusaiba, , ^ szabadon
hi2f vta a provokáló kát. de az önvédelem leg­
tipikusabb esetével szemben a vizsgálati fogság

>bra is a >n-

:rat é- az

in jár es Lespezeanu tóvá 
ben marad.

Kérjük a miniszterelnök i 
ügy miniszter Irat, hogy rendeljék ti 1 ,<\?pe- 
zeanu diák szab ad lahrahelyezesét es do vi. nek 
lezárását.

Kérjük az összes provokatönök és szí ital;n 
támadás szerzőinek megbüntetését, é- 1 az 
áldozatokét.“ A d rok 
zsidó diák irta ah.

auuáro
m 7

B
LM © 9Du zsicfo után

ösupán négy zsidó nem jelentkezeti a népszámláláson, do e>j£ kuiíuiavd vai.ai£
' * az elmúlt pénteken délután egysze­

rűen közrefogták a zsidóság által’leg­
inkább lakott szatmári utcákat és e

I z ölt ék velem — mindkét esetben elfogadta 
tz ügyészség felebbezését és fentartotta ie-

- i tóztatásómat.
Kétizben terjesztettem be kóróst, hogy 

„ tució ellenében helyezzenek szabadlábra és 
midőn a vizsgálóbíró elé kerültem ahelyett,

1 ogy az indokokat vitatta volna meg, 
elvek alapján szabadlábralielyezéscmet 

kertem, bizonyos szubverziv eszméket vetett 
szeniemre, amelyeket én vallanék és ér-
- semre adta, hogy ez az igazi oka fogvá­

ltásomnak és a kérések visszautasításának.
Kértem, hogy szembesítsenek támadóim- 

al. Hosszas halogatás után szembesítettek 
, z egyikkel (május 16-ikán), aki hazugsá­
gainak minden cinizmusa ellenére sem ta­
gadhatta, hogy ölt voltak azok, akik 
engem megtámadtak és ezzel az intencióval 
rohantak rám. mert az kisérő koto­

kra ezekkel a szavakkal támadtak rá : „Ti 
re nőn katonák megvédtek egy zsidót, egy 
kommunistát ? ■

Azt hittem, hogy legalább ezután a kései 
szembesítés után a vizsgálóbíró répáról ja a 
hit t, amely már három hónap óta tart.

Csalódtam ebben az illuzóimban is és mi­
ién úgy cselekedeteimben, mint lelkemben 

■s gondolkodásomban teljesen ártatlanak ér­
zi in magomat, — kényszerűségből — elli a- 
t< hoztam, hogy mától fogva minden táplálé­
kéi visszautasítok, minden orvosságot (bár 
aknt akl'ólbéni almákban szenvedek), míg 
esők ki nem szabadulok és az ..elkövetett, de 

i sikerült bűntény“ igaztalan vádját fel 
függesztik. El vagyok szánva arra, hogy 

ezt 1 kálváriái megjárom, akár a halálig is, 
n 0 legelemibb igazságérzet ellenére — nem 
gják dismepni ártatlanságomat.

Rém lem azonban, hogy — kérésein jogos­

am 0

(Szatmár, május 10. Az Uj kelet tudósító^ 
jótól.) Az uj romániai népszámlálás céljai felöl,\ 
mint ismeretes, a legkülönbözőbb verziók korín- y• 
genek. Ezek köze tartozik az is, hogy a kui- 
mány a cuzista képviselők ama hírhedt inter­
pellációja következtében rendelte volna el olyan 
sebtiben az uj népszámlálást, mely szerint 
Románia területen félmillió külföldről ’beszivár­
gott zsidó él, akik minden jogosultság nélkül 
használják ki ezen ország megélhetési lehető­
ségeit. Ezek lennének azok a nemkívánatos 
„strein“-ek, idegenek, akiknek jelenlétét a kor­
mányzat hivatalos apparátussal is konst atal tat ni 
óhajtotta volna. Ezen óhaj jegyében született 
meg a Máramaros területén röviddel ezelőtt le­
folytatott állampolgársági razzia is, amelynek 
eredménytelensége ma már köztudomású lett. 
Állítólag ily meggondolások diktálták a gyors- 
tempójú népszámlálást is, amelynek eredményét 
nagy költségek árán most állapítják meg j 
országszerte.

Á népszámlálás itt Szatmáron is a maga 
rendje és módja szerint lezajlott és a város- 

! háza nagy tanácstermében, amely jelenleg a 
! prefektura tanácsterme,

éjjel-nappal folynak a munkálatok a 
népszámlálás adatainak összefoglalása 

érdekében.
Mint értesülünk, a kiszivárgott hírek sze­

rint meglepő eredménnyel zárultak a számítá­
sok. Ugyanis az eddigi adatok alapján kiderült, 
hogy az immár 60.000 lakosúnak hirdetett 
Szatmár városban a valóság szerint csak negy­
ven és néhányezer főnyi lakosság él és hogy

a 15.000 főnyinek hirdetett szatmári 
zsidóság tényleg csak nyolcezer és né­

hány száz lelket számlál.
A népszámlálás eredményének utóbbi adatai 

— mint hírlik — egészen megdöbbentették a 
népszámlálás! bizottságok Szakmán 11, mert nem 
akarták elhinni, hogy itt e határ városban, 
amelyről a cuzista körök állandóan azt hangoz­
tatták, hogy félelmetes számú zsidóság lakja és 
ezt az eddigi hivatalos kimutatásuk is megerő­
sítették volna, a zsidóság lélekszámú a tízezret 
sem éri el és megtörtént Szatmáron az a nép­
számlálások terén talán még sehol sem alkal­
mai ott ellenőrzési művelet, hogy

hetenként 1 kanál konyhasó,
1 kanál szódabikarbóna.

O 1 lavór langyos viz,
ö “ öZiUl 10—15 perces lánlürdö, n 1 a 11 a :

területről senkit ki nem bocsátva, húz 
ról-házra járva ellenőrizték, hogy hová 

lett a hiányzó 8000 zsidó lélek?
Természetesen abból a feltevésből indultak 

ki, hogy a hiányzó számú zsidók itt élnek 
Szatmáron, de miután nem állampolgárok és 
jogosulatlanul laknak itten, egyszerűen n m je­
lentkeztek a népszámlálás alkalmával, hogy 
igy kijátszik a hatóság intézkedéseit.

A népszámlálási razzia érthető izgalmat kel­
tett Szatmáron és sokan azt hitték, lngy csem­
pészett áru után kutatnak, vagy másféle kri­
minális ügyben történik az utcák lezárása. A 
razzia a legnagyobb szigorúsággal ment végbe 
és azzal az eredménnyel zárult, hogy

az egész városrészben csupán négy 
embert találtak, akik nem jelentkeztek 

a népszámlálás alkalmával, 
de ezek is igazolták, hogy külföldön, tartóz­
kodtak a népszámlálás idején és tu Am sük sem 
volt a jelentkezési kötelezettségről. _

Miután igy a szatmári népszámlálási razzia 
teljes fiaskóval végződött, 1 h*dés, hogy mikép 
mutatott ki az illetékes hatosi g 15.UU0 zsiuo 
lelket Szatmáron és hová lett az a 20.eO1^ em­
ber, akiket ez ideig hivatalosan szalmát; -^ko­
sok gyanánt szerepeltetett a hivatalos statisztika..

E kérdésre valószínűleg a hivatalos íz ami-. 
tások téves mivolta fog felvilágosítást nyújtani. j 

, -óik, hogy a lakosság nyilvi 
ral fogják megtalálni az akaratlan tév< ! !

egyszerűen lehetet en, hogy 29.001» *
ember egy városból elpárologjon,

tímintha kámforrá vált vou
Bizonyára ki fog derülni, hogy ( tv 
nyíl vánt artart ási rendszer duze ezt fia • 'A j 
város lakosainak számát és egyúttal a z 11 M.‘ 
is. É< valószínűleg ki fog derüli . 
fezat maron csmaav.í te vese az • -z • - *
sem tették máskép és igy talán össze - e°-u. 
lani a cuzisták alaptalan vádja a n vlpv 
„nemkívánatos“ elemről és' el i;-v-k .
a rágalmazó hadjáratukkal, amellyel a " 
veszedelem“ iránt igyekeztek állandóan es aiap 
talárral hangulatot terjeszteni és a román koz 
véleményt alarmirozni. 

1 f& r 3 hintőpor
|l és megszabadul keile- 
1 mellen i z z adás á tő 1

,, Kelet az egyetel
TLRŰ

' he szerkesztő: Ml " f gélét cikkeinek] 
UJ megjelölésével^

A mi

L jgbI
V szefira napjai!

I
Somást az ébredt 

nap a szítna 
• 'nates napok szí

Ip Lágháóm 
)-' ra, péntekre es
Lágbáómer 1

vb.0 az in ■■ *I 
ieió már, Iv-űy

I
f

: tel és megtűrő; 
gjainak illatáb

j
tgozó népe még 
n egy ország,

I
-

■ ágnak i. n • I 
. tjének virágh;t I

.egyen a L'gblI
ára. Legyen a LA 

sózása a virágtalaif 
ló ifjúság, tegyj 
nykalászos tmzaj 

üásót okkal, amil 
Palesztinában.

Teljesítsétek 1 
1. t [ességeteket vd 

véreitekért, ah 
z- rzik számunkra A

Őfelsége I
x kormány félrf 
kszimiiében lek!

)számlálási lapjj 
ött ki jellegzetes! 

/szerűséggel. AJ 
; tétül Ilfov, cora 

ceni. A nevét az 
hozzáfűzte: Rege | 

gusztus 24-éu fl 
zollern járó-bal 
i etnica rovati 

. german, a vaj 
• de. A családi 

üg nem szerint I 
Férfi, tagok: Őfd 

Mihály trónoil 
ily né, a trú.,ö| 

‘gnő. A nvp<z-űf
I

iák.
— A huspai

* pestről jelenti’ 
vezetett nyomoz 
visszaéléseket lej
■ált a klinikai 
s°k. lezárt aján 
való felterjesztéí 

lkat, mint Ro 
úsztak, hogy a 

hassak. Szabó 
gehet, fest mén’
kapott.
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Marton Ernő. 
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Már csak a harmadik emelete látszik ki a házaknak 
New-Orleansban a üssziszipi árjából

hewyork, május 16. A Missziszipi áradása minden emberi ellenállás és igyekezet ellenére 
tovább tart. Egy nagy országnvi területen az életnek minden megnyilvánulása megszűnt. Csak 
viz. és iszap í'cd el mindent s az ár tetején segély-gőzösök szelik a hullámokat. Acw-Orleans 
városában, amelynek megmentéséért óriási területeket árasztott el mesterségesen a mérnöki kar. 
egyes helyeken már csak a harmadik emelete látszik ki a házaknak.

Lágbáómer előtt
.dóban nincs helye zsidó örom-

' lélek a szefira idején nem vesz
■

,.. :. ' n is amikor megszakad
sa k

tavasz öromnnon"-sanak es ez 
Ebb( n az évben május

;

a napon a zsidó djUc-ig 
■ouul, hogyha csak egy 
y a gát a szal ad termé- 
! ’art a természet nvilo

, Az »Arcos« lefoglalt Irataiból kiderült, hogy 
I a szovjet nagyarányú propagandát folytatott 

az angol munkásság forradalmasítására
London, május 1G. Részletesen jelentettük, 

hogy az angol rendőrség a belügyim ni szter töl 
felhatalmazást kapott arra, hogy behatoljon az 
.. Arcos" cimti orosz vállalat helységeibe és ott 
házkutatást ejtsen meg az angol belügyminisz­
tériumból eltűnt akták után. A rendőrség a
vállalat ;iái;vébzekivayeit felnyitotta, azonban 
az élt ív • rátáknak nem jutott nyomára. Ehelyett 
az ud vi egy es unó olyan egyéb okmány birto­
kába jutó

1 bizouvitja. hogy az orosz szovjet nagy propa- 
• gaud át folytatott Angliában a munka sag forra- 
i dalmositására. Az eltűnt titkos ható mi okrná- 
1 nyok után tovább kutat az angol rendőrség.
! Moszkvában az orosz vállalat helységeiben tar- 
; tott- házkutatás miatt nagy izgalom uralkodik. 

Az angol alsóházban ma hárman interpellál­
tak az „Arcos“ helyiségeiben tartott házkuta­
tások miatt.

rr a rendőrség, mely kétségtelenül

*ze

i, a mi országunk, melynek 
nem ért rá virágokat ültetni, 
melvnek zsidó földje még

'Z-r'zik

hogy nem tudott magának virágos 1 
' és van egy ország, ahol még az ! 

-Vines ideje hozzá, hogy mezőnek és 
í virágját csokorba kösse, 
en a Lágbáómer földet hozó üzenés, 

ben élő te t véreink szá- 
y, a a Lágbáómer virágos meguyiiat- 
vi ágtalan Erec Jiszráélért. Erdélyi 
ág. tegyetek termővé, virágoskertté,

-z s búzamezőké, Lágbaómeri kirán- 
kkal, ami még kopár és idegen föld 

mában.
. tséíek Ti is itt a galutban szent 
eteket verejtékező és sokat nélkülöző 
tért, akik munkájuk áráu vissza- 

záinunkra az ősök földjét, Erec Jiszraelt.
Keren Kajánét Lüjiszráél 
Erdélyrészi Irodája, Cluj

Őfelsége a király népszámlási lapja.
vmánv félhivatalosa: az „Tndreptarea 
üdében leközli Őfelségének a királynak 

. hasi lapját, amelyet sajátkezűié» tol- 
>gz $tes írásával, a legnagyobb sza- 

ggel. A lakás helyét így j-löii meg: 
íitov, comuna Bucuvesti, palatul Cotro- 

A • v t az ismert formában irta be es 
zte: Rege al Romádéi. Született 1365

községben, Ho- 
^vmetországban. Az őri­

éit ározott vonásokkal irta 
„ v xrofAb i nedig: romano5 , 'Veivel - F ö
ok összes szama hat es pe- 

t . három nő. 
Miklós herceg

j
-

1 Y) -.• borítékba 
kj; M a kék szektor primär-

panama újabb fejleményei. Bu-
a 1 v, , dl ma ügyeben, be- 

' ’' S//1, -ó j j■! á ■ - 1 megao o oe u i v 
]- 7 at le. Szabó tudtával uzussá

' hivatalokban, hogy a száll
latait, a kultu-zminisztóviurnba

előtt felbontották és az ada- 
,‘ománék esetében, a cég kezere 

v a legolcsóbb ajánlatot benyuj 
ó hosszú időn át perzsaszonye- 
.'nyékét, arany cigarettataroa *a

— Nyí’utkczat. Kaptuk és közreadjuk a kö­
vetkező nyilatkozatot: Mintán a városban olyan 
hiivk ivi-unl k el, hogy a dr. Mátyás Mátyás igaz- 

1 alatt álló ‘Park-szanató­
rium’- in mindaddig nem al: rták megoperálni a 
tragikus véget ért felejt11 otetlen Teréz leányomat, 
mg- a nvVó-i dijat előre ki nem. fizetem; —köte­
lessé gemn-üt tartom ezúton nyilvánosságra hozni, 
p -.- dy. M' :ús Mátyás igizgató főorvosur rögtön 
yiLvövta a mii tétet amint leányomat a szana­
tóriumba beszállítottuk és mielőtt a műtéti >1 
ki Hz intem volna. Cluj, 1927. május'10. Fisch Samu

A Schwas ízbarth-per előtt. Párásból 
k; - re vizsgálóbíró a Schwartzbarta- 

pevre vonatkozó iratokat lezárta és átutalta az 
államügyészségnek, aki Salom Schwartzbartn 
ellen előre megfontolt szándékkal elkövetett 
gyilkosság miatt fog vádat emelni. A vizsgálat 
majdnem egy évig tartott, Schwartzbarth 
ugyanis Petljurát 1926 május 25-én löste L.

b gmari:

ba

nur«
Kir

Néhány nappal ezelőtt a franciaországi ukrán 
emigránsok Ivomenko es fechumitzky vesetese- 
vel "gyűlést tartottak, amelyen határozati javas- 
lato” fogadtak el. A határozatban a Petljura 
elleni gyilkosságot bolsevista cselekedetnek akar­
ják feltüntetni azért, hogy ezzel az ukránok 
és zsidók között ellenségeskedést szítsanak. A 
gyűlésen protestáltak a zsidó sajtó ellen, amely 
Petljurát és az ukrán nemzeti pártot teszi fe­
lelőssé a pogromokért. Egy kievi lapban né­
hány nappal ezelőtt a Petljura-kormany zsidó 
ügyeinek volt minisztere, Prnchas Krasny tel- 
tünéstkeltő cikket közöl. A szerző eddig isme­
retlen bizonyítékokat szolgáltat amellett, hogy 
Petljura valósággal megszervezte a pogromokat, 
Falenkót, a berdicsevi és szitomm pogromok 
tervezőjét Petljura személyes parancsára he­
lyezték szabadlábra, A cikknek nagy szerepe 
lesz a Sehwartzbarth-perben.

_ El Jegyzés. Fülöp Tériké Baia-Mare és
Sporn Márton Bistrita április hó 20-án tartották
eljegyzésüket.

-1 Kommunista ellenkonferencia. Stok- 
holmból jelentik: A lapok moszkvai jelentés 
alapján közük, hogy az orosz kommunista part 

i - • , v t '-lya az összes kommunista partok 
Ür.;M tko i‘ gazdasági konferenciáját ]nyja ösz- 
<7e Moszkvába. Ez a tanácskozás ellenkonm- 

a b-nne a genfi világgazdasági konferen- 
jc és programja Európa általános gazda-

eg vitatása lesz. A We-. 
rencián a kommunista gazdasági rend propoga- 
lását is célul tűzte ki.

_ 1 ,venes állásközvetitő iroda fiatal 
= nvok részére. egyetemet végzett nők

h---- L.1,.yeociatia Femeilor luiversitare Ptomane
’ . . le tinerelor fete* fiatal leányok re-
1 . 'állásközvetítő irodát nyitott a otr.ri/éve Jogyenee "VJ „ , s2.'házban. As
..temoiaii- i-^ (piiutánonkint 3 —0-ig van nyitva.

éd seMtsését igénybe vehetik fiatal 
Irányítása _ 0 ‘Való tekintet nélkül. Az
],y1} ,k M-v^tenprogramjába vette azt is, hogy

MtSrÄiatal leányok elhelyezkedésükig benn­

lakhatnak.

— Lelőtte rágalmazóját egy belgrádi 
fiatalasszony. Belgáidból jelentik: Borzalmas 
gyilkosság történt Belgrad ban a D map ar ton. Ko- 
szics Kalina tizen kilencéves belgrádi fiataiasszony 
kicsalta a Danapart egyik elhagyott részébe Sztan- 
kovics M Lria ötvenéves belgrádi uriasszonyt, bztan- 
kovics Dobrivoj halkereskedő feleségét és revolver­
rel lelőtte. A revolver golyója, amely a szerencsét­
len áldozat hátán hatolt be, átszakitotta a szív fő- 
ütőerét, úgy, hogy Szíankoviősné azonnal meghalt.
A i ’ ró ke lő x üldözőbe vettek a gyilkos asszonyt, 
aki mikor látta, hogy nem menekülhet, megállt az 
xit közepén é.-s azt mondta a ho.zzálej>5 csendőrnek.

_ Vigyetek! Ka öltem meg azt az asszonyt.
A rendőrségen kiderült, hogy a gyilkos fiatalasszony 
Ditnitrievics Zsárkó dúsgazdag belgrádi borkeres­
kedőnek és kávéháztulajdonosnak a leánya és csak 
nemrégen ment férjhez Kocics B góljukhoz. Meg­
alapították, hogy a két asszony régebben jó vi­
szonyban élt és egyideig szomszédok is voltak. A 
rendőrség szombaton kihallgatta a gyilkos asszonyt 
aki részletesen elmesélte, hogy Sztankovicsné egy­
szer meghívta őt magához, hogy majd kézimunkáz­
nak de ehelyet egy fiatalembert talált Sztanko­
vicsné lakásában, akivel egyedül hagyta a fiatal- 
asszonyt és rájuk zárta az ajtót. Sztankovicsné 
ezután értesítette Kocics Bogoljubot, hogy felesége 
megcsalja. A férj ettől kezdve elliidegült feleségé­
től^ Kocicsné elhatározta, hogy megöli rágalmaz-i- 
iát. Pénteken összetalálkoztak és sétálni hívta a 
Dunapartra és amikor Sztankovicsné előre ment— 
hátulról lelőtte. A kihallgatás folyamán a tizen- 
kilencéves gyilkos többször eszméletét vesztette. A 
belgrádi rendőrség a fiatalasszonyt letartóztatta és 
átkisérték a városi bírósághoz.

— Chamberlain és Bertrand pilóták 
újra elhalasztották felszállásukat. Newyork-
ból jelentik: Chamberlain és Bertrand amerikai 
pilóták újra elhalasztották startolásukat az Atlanti- 
óceán átrepülésére, mert az idő viharos volt.

11 az első könyvesboltba
zs ve.ove me2: a legújabb 3 pesti kottaslágert: 
1 Hallod-e? Tango. '1. Olga, édes Olga Charles­
ton. 3. Mért kerülsz el engem? Tangó. He nem 
kapja meg, rendelje liloravetztől. Darabja -io lei
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Fényképészek, amatőrök
fényképészeti cikke- ßertlät papirosáruhaza- A 
két legolcsóbban a Gau szerezhetik |
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— Németországban elfogtak egy tizen­
ötszörös gyilkost. Berlinből jelentik : Kelet- 
poroszországban a minap letartóztattak egy íab- 
lógyilkost, aki évek óta nyugtalanitotta egész 
Németországot. Herzberg Hermann többszörös 
rablógyilkosság miatt nyolc év óta körözött 
harmincnyolcéves cigányról van szó, akit Pill- 
kalles környékén tartóztattak le. Herzberg több 
cigánytársát gyilkolta meg. Valahányszor a 
rendőrség, vagy a csendőrség rájött rejtekhe­
lyére, Herzberg nemcsak, hogy megszökött, 
hanem minden "ilyen alkalommal üldözői közül 
néhányat agyon is lőtt. Ilymódon az évek 
során Németország különböző részeiben tizenöt 
erdészt, erdőkerülőt, csendőrt, stb. lőtt agyon.
A pillkallesi csendörségnek sikerült, megtudni, 
hogy a rettegett cigány egy különálló házikó­
ban bűntársainál rejtőzik. A házikot a csend- 
örség körülzárta. Egyszerre egy elrejtett kis 
ajtócska nyilt meg és Herzberg szaladt ki rajta. 
Üldözőbe fogták, Herzberg viszonozta a tüze­
lést. de egy revolverlövéssel végre sikerült őt 
harcképtelenné tenni.

— Gyanús orosz állampolgárt tartózta­
tott le a magyar határőrség a jugoszláv 
határon. Budapestről jelentik : A főkapitány­
ság politikai osztálya pénteken táviratot kapott 
a jugoszláv-magyar határon szolgálatot! teljesítő 
határőröktől, hogy ott elfogtak egy dr. Schapiró 
Mór nevű idegen állampolgárt, aki sem utazá­
sának céljáról, sem foglalkozásáról nem tudott 
kielégítő felvilágosítást adni. Az idegen gyanú­
san viselkedett és útlevele sem volt. A politi­
kai osztály detektivjei azonnal a határra utaz­
tak, ahonnan Budapestre szállították Schapirót, 
akinek kihallgatását szombaton megkezdték. 
Schapiró elmondotta, hogy orosz állampolgár 
és üzleti ügyekben akart Magyarországra 
menni, útlevelét azonban a határon elvesztette. 
A főkapitányság a külföldieket nyilvántartó 
hivatalban megállapította, hogy Schapiró Ber­
linben és Zágrábban különböző bűncselekmé­
nyek miatt letartóztatásban volt és zágrábi 
fogságából állítólag megszökött. A rendőrség 
mindaddig őrizetben tartja Schapirót, amíg 
utazásának célja nem tiszázódik, mert nem 
tartják kizártnak, hogy a szovjetkormány 
ügynöke.

— Doktorráavatás. A kolozsvári Tudomány- 
egyetemen szombaton délelőtt az összes orvostudo­
mányok doktorává avatták Leuchter Zoltánt.

* Románia uj vámtarifája dr. Bereczky 
Ernő fordításában és alapos magyarázataival 350 
lej az Uj Kelet könyvosztályában.

— A francia köztársasági elnök eluta­
zott Londonba. Páriából jelentik : Doumergue 
francia köztársasági elnök ma Briand kíséretében 
Londonban utazott az angol király meglátogatására. 
Az angol reggeli sajtó a látogatásnak nagy fontossá­
got tulajdonit. Valószínű, hogy a találkozáson 
szóbakerülnek a Rajna kiürítésének ügye, valamint 
az albán és kínai események.

— Kolozsvári sékelhét. A kolozsvári összes 
cionista alakulatok megbízottai közös megbeszélésre 
gyűltek össze Dr. Fischer József a Szövetség el­
nökének vezetése alatt. Elhatározták, hogy ezen a 
héten a legteljesebb felkészültséggel fognak dolgozni 
a kolozsvári sékel lebonyolítása érdekében. A Szö­
vetség elnöke ezúton is felhívja mindazokat, akik­
nél sékeltömbök vannak, az összes ifjúsági gyűjtő­
ket és a cionista hivatalok tisztviselőit, hogy gon­
doljanak arra, hogy az ország összes cionistáinak 
példát kell mutatniok a sékelakció pontos és gyors 
végrehaj tásában.

— A szabadság emlékünnepe Balázs-
falván. Május 15-ikét a szokásos pompával ün­
nepelték meg ezévben is Balázsfalván. Az ünnep­
ségek tornamutatványokkal kezdődtek. Vasárnap 
reggel Suciu görögkatolikus metropolita Tedeumot 
celebrált, majd az ünnepség résztvevői négyes 
sorokban kivonultak a Szabadság mezejére (Campul 
libertatii), ahol Popa Augustin tanár méltatta az 
ünnepség jelentőségét. Utána Gfoga Octavian belügy­
miniszter tartott költői lendületű beszédet, majd 
dr. Lapu beszélt. Kolozsvárról dr. Calutiu prefek­
tus, Osvada polgármester és Crenian rendőrprefektus 
vettek részt az ünnepségeken.

Öntudatos zsidók, bármilyen irányzat­
hoz is tartozzatok, váltsátok meg a 
sékelt! Lépjetek be annak a nagy tá­
bornak soraiba, amely békés eszközök­

kel a zsidó nép jövőjét építi.

SPORT
A Haggibbor szép játékkal győ­

zött Arad bajnokcsapata íolott
Eaggibbor—AMTE 1:0 (1:0). A győztes gólt 

Reményi rúgta. A kolozsvári válogatott veresege
Három csapata szerepelt vasárnap Kolozs­

várnak a vidéken: A Haggibbor igen szép já­
ték után értékes győzelmet aratott. Arad baj­
nokcsapata, a saját honában verhetetlennek hitt 
AMTE fölött, a KAC is győzött a demoralizált 
Törekvéssel szemben, Kolozsvár válogatott csa­
pata viszont, az előző két klub játékosait ne - 
külözve, fájdalmas vereséget szenvedett Maros- 
vásárhelyen. Az eredményekről részletes tudó­
sításainkat alább adjuk:

Haggibbor- AMTE í: 0 (1:0.)
A Haggibbor komplett első csapatát állította 

ki a hatalmas érdeklődéssel várt találkozásra.
A kolozsvári zsidó csapat valóban mindenben 
megfelelt a várakozásnak: stílusos, szemnek is 
tetszetős, kombinativ játékot mutatott be Ara­
don a Haggibbor együttese és biztosan győzött 
a respektabilis erejű munkáscsapat fölött. A 
hatalmas publikumban nagy tábora akadt a 
Haggibbor fair és sima, kulturált játékmódom­
nak : a közönség lelkesen tapsolta a kolozsvári 
csapat akcióit és végül zajos ünneplésben ré­
szesítette a győzteseket.

A győzelemben, amelynek értékét fokozato­
san emeli, hogy azt az ellenfél honában vívta 
ki a Haggibbor — elsősorban a fedezet sor vette 
ki a részét, amelynek legjobbja ezúttal is a kö­
zépfedezet posztján szereplő Klein József volt. 
0 volt a védelem lelke és ö irányította a tá­
madásokat is — bravúros fejjátéka és tempóbi- 
rása ma kétségtelenül az ország legjobbjai közé 
emelik ezt a talentumos fiatal játékost. Mel­
lette Braun keltett kellemes feltűnést a balfe­
dezet posztján, ahol igen értékes munkát vég­
zett, mig Glanzmann II. méltón illeszkedett be 
a kitűnő trióba,

A csatársort Bóth irányítása vitte mindunta­
lan frontba, használható jó labdákkal látta el 
partnereit és agilis játékával, mozgékonyságával 
lendületet adott a csatárkvintett játékának. 
Reményi ezúttal ismét elemében volt, de 7?o- 
senfeld III. is beilleszkedett a támadósor mun­
kájába. A két szélső közül Fahn volt a jobbik, 
Grünbaum ésszerű játékával és kitűnő leadá­
saival vonta magára a figyelmet a balszélen. 
Rosen féld szenzációs formában van, a két hát­
véd viszont ezúttal bizonytalan volt.

Az AMTE-ben különösen az Auer-fivérek 
játéka emelkedett ki, a nagyobbik azonban sok­
szor és feleslegesen durváskodott. Kiváló volt 
a védelem játéka is.

A játékból egyformán veszi részét minkét 
csapat, a Haggibbor támadásai azonban veszé­
lyesebbek. Az első percekben a Haggibbor tapo­
gatózó játékot produkál a keskeny pályán, heves 
AMTE-támadás után Stoffa hatalmas lövését 
Rosenfeld a levegőben úszva a kapufára boxolja, 
ahonnan az kipattan. A Haggibbor lassan fel­
nyomni, de Fahn iveit beadására Reményi két 
lépéssel a kapu előtt mellé fejel. Újabb Haggib- 
bor-támadások után Róth hibázik, majd a belső 
trió összjátéka után a 25. percben a kitűnő 
center Reményit szökteti, aki a 16-os vonalról 
a kapu ellenkező sarkába gyönyörű gólt lő.

Helycsere után Reményinek, majd Fahnnak 
nyilik alkalma gól elérésére, de biztos helyze­
tekben kihagynak. A félidő végén az AMT lé 
felnyomni, a Haggibbor védekezésre szorul, de 
Rosenfeld önfeláldozóan mindent ment.

Horváth biró kitünően vezette a végig élve­
zetes szép futballt nyújtó mérkőzést, amelynek 
publikuma lelkesen ünnepelte a Haggibbort.

Csapatösszeállítások: Haggibbor : Rosenfeld 
I._Pollák, Wesel—Glanzman II, Klein, Braun— 
Fahn, Rosenfeld III., Róth, Reményi, Grünbaum.

AMTE: Czinczér—Gencsy, Walter—Ladányi, 
Tikóczy, Petro—Szolar, Auer II., Stoffa, Orosz, 
Auer I.

Marosvásárhely. Marosvásárhely váloga­
tott— Kolozsvár válogatott 3:1 (1:0.) Maros-
vásárhelynek tehát alaposan sikerült a reváns. 
A kolozsvári színeket ezúttal a Románia együt­
tese képviselte, amely rózsás reményekkel in­
dult a küzdelembe. Á mérkőzésen azonban Ma­
rosvásárhely bizonyult jobbnak, a kolozsvári 
együttesben csak Hatiegan dr. centerhalf és a 
csatársor belső triója: Istvántiy I., Istvánffy H, 
Cipcigan elégítettek ki. A kolozsvári, vigaszgólt 
egy szabadrúgás utáni kavarodásból szerezte 
meg a kolozsvári csapat. Jói bíráskodott dr. 
Engelberg Dezső.

Nagyvárad. KAC Törekvés 1:0 (1:0.) 
Viharos lefolyású mérkőzés, több sérüléssel és 
csont zené vei. Az erős kezű Morár biró sem volt 
képes rendet csinálni a pályán és végül kény­
telen volt 8 perccel idő előtt beszüntetni a 
játékot. A csapatok közáporban, a kivonult 
rendőrség soríaía között hagytak el a fölöttébb 
barátságos mérkőzés színterét.

Kolozsvár. Industrie Farméi—CFR 1:1
(1 : 0).

Temesvár. Kinizsi—Újpest 4:0 (4:0). Új­
pest négy tartalékkal játszott, a nagy gól- 
arányu vereséget azonban nem érdemelte meg. 
A Kinizsi-csatársor ezúttal — a válogatott mér­
kőzéssel ellentétben — ismét szenzációs játékot 
produkált.

Bukarest. Juventus—Vladislav 3:0 í2:0).
Külföldi eredmények:

Budapest. Profi válogatott—Amatőr válo­
gatott 10:2 1-3 : 0).

Páris. Franciaország—Románia (rugby)
44 :6.

Hölgyeim ! Uuá kalap
Ideal kalapszalon-
Ä1“ Reg. Férd. 8. sz.

Alakítások ős formálások 
a logujabb tormákra 4-8 óra alatt készülnek

Megjelent 
az amer‘Ü Royal Írógépnek 
egy-váltds portabelje.
Kapható : Goldstein, Oradea. Standard, 
Ciuj. Meteor,Timisoara irógépválalatoknál

A Cionista Világszervezet, amelynek 
energiája a zsidó tömegek aktív fel- 
sorakozásából tevődik össze, évről-évre 
seregszemlét tart és számbavesz min­
denkit, aki a zsidó nép élő organiz­
musának részese és aki a zsidó nép 
fenmaradásának hitét magáénak vallja. 
Ennek a seregszemlének eszköze a 
sékel, a zsidó néphez való tartozás 

aktiv szimbóluma.

!(ü 1 I . r i nriiia- ÉUfffy

Motto:
,,Zongorává tol 
bizalom dóig a“

Legnagyobb garancia
erre a 38 év őt t fennálló

TRISKA L aég
kitűnő hírneve, mint _ egyetlen és legnagyobb szaküzlet Er­
délyben. — FÖRSTER világmárka vezérképviselete.

CLUJf Strada Saguna No M. Telefon 4-19
“'XAtmaummm

Hirdessen az Uj Keletben

Kedd, 192 7.
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tudósit ójától.) Nj 
kereskedelmi sze 
merültek fel, 
lésekkel állottal 
ceptálni, ha a 
védelmi politiké 
ság, miután a 
nyékét ért el, f<j 
nyeges vámkedx 
amelyben a kert 
mészetesen a led 
az olasz kivánsáj 
kénjdelen — a 
— Cesar Popcs\ 
instrukciókért.

A^kormány 
Popescu részlete] 
sok állásáról, an 
hogy az olaszol 
mert a kért kec 
vámtarifa rendel

A Franco-I 
rí. közgyűlését]
karesti székház 
Coanda tábornoki 
nyesek elégtétel^ 
tését, amelyből k 
az elmúlt üzletéi 
üzletállományát, 
évben öo, 103.4.5.] 
a régi üzletállonl 
intenzív fejlődést 
az elmúlt évben 
tott ki Lei 1ÓÓJ 
úgy, hogy az in\ 
gén nem keveset 
rúgott. A j.Franl 
1920 december -1 
ki és ez a hat a hl 
üzletkötéseinek /I

A lej
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;Ue,a v^gig élve 
közest, amelynek
e a Haggibbort 
bbor: Rosenfeld 
I, Klein, Braun 
lényi, Grünbaum. 
\ alter Ladányi 
IIStof fa. Orosz
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tfisúrhclv vúloga- 
1 (1:<>.) Maros­

éi került a reváns. 
|a Románia együt- 

reményekkel in- 
I n az< nban Ma- 
tik. a kolozsvári 
r. centerhalf és a 
|y I., Istvánify II., 
bzsx ári vigaszgólt 
prodásból szerezte 

bíráskodott dr.

trés 1:0 (l : 0.) 
több sérüléssel és 
rár bíró sem volt 
In és végül ké ny­
it t beszüntetni a 
Vban, a kivonult 
fák el a fölöttébb

trmci CFR 1 ; /

ft 4 : 0 l4 : (i). Új­
ít t. a nagy nól- 
p *'-r •• n lelte meg. 

a válogatott mér­
sz, nzációs játékot

' O .: 0).

)tt Amatőr válo-

í ontania Irugbv)

újdonsá­
gokat az;alap

>zaíon­
er ú. 8. sz.
Hámok
jtlett kémiainak

gépnek 
rtabelje.
lea. Standard,
réirépválala toknál

amelynek 
aktív fél­

évről-évre 
yesz min- 

organiz- 
zsidó nép 
iák vallja, 
iszköze a 

tartozás

Keletben

in 4-19

Hanollescu miniszter Romábs utazik 3 meg­
akadt kereskedelmi tárgyalások befejezésére

A hivatalos lap most közli a 200 milliós iirakölcsön ratifikálását
iBnciiresri-Bukarest, május 16. A/.^Uj Kelet 

iinb^itójától.) Nyílt titok, hogy az olasz-román 
kereskedelmi szerződés körül súlyos nehézségek 
merültek tél, miután az olaszok olyan követe­
lésekkel állottak elő, amelyeket lehetetlen ak­
ceptálni, ha a kormány hü akar maradni ipar­
védelmi politikájához. Az olasz tárgyalóbizott- 
ság, mintán a fémáruknál bizonyos engedmé­
nyeket ért el, főleg a textilcikkeknél kér lé­
nyeges vámkedvezményt. A román bizottság, 
amelyben a kereskedelem nincs képviselve, ter­
mészetesen a leghevesebb ellenállást fejtette ki 
az olasz kívánságokkal szemben és ezért volt 
kénytelen — a szerződés perfektuálása helyett 
— Cesar Popcseu vezérigazgató hazatérni uj 
instrukciókért.

A kormány gazdasági bizottsága, amelynek 
Popescu részletesen referált a római tárgyalá­
sik állásáról, arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy az olaszok kívánságai teljesíthetetlenek, 
mert a kért kedvezmények ellenkeznek az uj 
vámtarifa rendelkezéseivel és ha Románia mégis

megadná azokat az olaszoknak, kénytelen volna 
más államokkal szemben is eltekinteni a vám- 
tarifa iparvédelmi tendenciájától. Igaz, hogy a 

í londom „Economist“ túlzottaknak tartja Eo- 
I mi!ma dnmpingellenes intézkedéseit, mivelhogy 
I a külföld már a régi vámok mellett sem tudott 
! ^ e< Iményesen .versenyezni a romániai iparral, a 
; kormány mégis attól tart, hogy az olasz kiván- 
j ,Fa"°k akceptálása esetén a belföldi iparnak nem 
,/volna meg többé a kívánt vámvédelem. Mind- 
j amellett Áverésen miniszterelnök mégsem akarja 
í az o^asz igényeket kereken elutasítani és ezért 

nem lehetetlen, hogy Manoilescu államtitkárnak 
:f mégis Rómába kell majd utaznia.

‘iN-T- Egyébként a Monitorul Oficial tegnani száma 
két törvényt is közöl, amely összefüggésben 
van a román-olasz tárgyalásokkal. Az egyik 

i törvény ratifikálja a 200 millió olasz liraköl- 
csöii felvételére kötött megállapodást, mig a 
másik az Olaszországgal szemben fennálló román 
háborús tartozások rendeléséről szóló egyezmény 
ratifikálását tartalmazza.

vették tervbe, amely Szilágymegye iparos- és ke­
reskedőtársadalmának kölcsönhitelezését könnyítené 
meg. A tészvényaláirási felhívás szerint a bank egy­
millió lej alaptőkével fog megindulni és ötezer darab 
kétszázlej névértékű részvényt bocsátanak ki. A 
részvényjegyzések nagy érdeklődés mellett folynak.

Uj árlejtés lesz a kereskedelmi hajók 
szállítására. Bukarestből jelentik: Valeanu 
közlekedésügyi miniszter elnökletével tegnap 
megtartották az árlejtést a román kereskedelmi 
hajózás számára szükséges utas- és személyhajókra 
vonatkozólag. Az eredmény még nem ismeretes, 
de a „Lupta“ azt hiszi, hogy valószínűleg uj 
árlejtés lesz szükséges, amelyen más külföldi 
cégek is résztvesznek az eddigieken kívül.

A vasút is felemelte a béíyegilletéket.
Az uj illetéktörvény életbelépésével kapcsolat­
ban a CFR intézkedett, hogy a vasúti személy- 
podgyász feladóvevényeit ezentúl 2 lejes ok­
mánybélyeggel lássák" el. A hálókocsikra szóló 
jegyekre és a díjmentes hálókocsi-igazolványokra 
10 lejes bélyeget kell ragasztani a szokásos 
segélybélyegeken kívül.

A Franco-Romana Általános Biztosító
rí. közgyűlését május 12-én tartotta meg bu­
karesti székházában, a szenátus elnökének 
Cvanda tábornoknak elnöklete mellett. A részvé­
nyesek elégtételei 1‘ogadták az igazgatóság jelen- 
t — t. amelyből kitűnik, hogy a „Franco-Romana“ 
az elmúlt üzletévben rendkívüli módon kiépítette 
iízletúllományát. Az intézet díjbevétele az 11)26. 
•Aben 05,103.455'39 lejre rúgott, amely szám 
a regi üzletállomány szolidságát és egyben az 
intenzív fejlődést isigazolja. A Franco-Romana“ 

z ‘Anniit évben 8536 darab életkötvényt állí­
tott ki Lei 166.541.416’— biztosított tőkéről, 

hogy az intézet állománya a múlt év vé- 
nem kevesebb, mint 394,419.084•— lejre 

rnisott, A .. Franco-Romana “ tartalékai és tökéi, 
l-'2o december 31-én 66.543,287'59 lejt tettek 

ez a hatalmas összeg teljesen az intézet 
.. fedezetéül szolgál. Az 1926. évre

az intézet szolid üzletvezetési elveihez liiven, 
669.407.31 lej nyereséget mutat ki, melyből 
részvényenként 20 lej osztalék fizetését hatá­
rozta el a közgyűlés.

Vasútépítési szerződést kötött az állam 
a Julius Berger berlini céggel. Berlinből 
jelentik : Most tartotta évi közgyűlését a Berger 
mélyépítési vállalat. Az igazgatóság közölte a rész­
vényesekkel, hogy a vállalat vasutépitési-szerződés 
megkötéséről folytat tárgyalásokat a román és török 
kormánnyal. A tárgyalások már perfektuáltaknak 
tekinthetők. A megbízatások összege 450 millió 
aranymárka, amelyből 160 millió esik Romániára. 
A vasútépítési munkálatokat Romániában hat, Tö­
rökországban négy év alatt köteles a cég befejezni.

Egymillió lejjej alakul meg Zilahon az 
Iparosok Bankja. Tudósítónk jelenti : Röviden 
közöltünk már, hogy a zilahi iparosság kezdemé­
nyezésére Zilahon egy olyan pénzintézet alapítását

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- 
vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást-} 
keresőknek 30®/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési fairek dija 

250 lej, előfüetikaek J50 lei.
Különbejáratu szoba köz­
pontban, bútorral vagy 
anélkül átadó. Cim a ki­
adóban.

Monostori-uton kiadó egy 
szoba 2 fiatalembernek. 
Cim a Kadima nyomdába» 
Str, Baron L. Pop 10.

Keresek egy jó házból 
való intelligens zsidó le­
ányt egy 6 éves fiú és 
egy 14 éves leány mellé. 
Németül beszélők előnybe 
részesülnek. Írásbeli aján­
latokat M. Goldschmidt. 
Besenova-veche — címre 
kérem. 2690

Ejzüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Tacamul
ezüstáru és evőeszköz­
gyár, Cluj, Str. Jorga 

íl-a.

Románt, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr, Mandel, Strada 
Ratiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Tőzsde
A lej árfolyamesése ellenére a piac lanyha volt és kevés üzletkötés fordult elő-

Szürke férfiöltöny közép­
termetre eladó, Erzsébet­
ül 6, földszint

j Egyesrlt Közgazdasági és 
$ Ie>zálogbank rí. jelentése Valutapiac 1927 május 16 (Rador)

1 Devizák Kolozsvár Zürich
nyitás | zárlat

Páris ÍBuka-
j rest

Buda­
pest Bécs

!
Prága New*

york
1 Zürich
8 . . • • • • 3200—3210 — — 4917a 3195 11029 13ö72 64975 192374
1 ivewyork . . 165—166 51997 51997 2554 166 57350 71075 33767a —
1 London .... 809—811 2525 25257* 12402 806 278574 345174 16492 48562
I haris . . 2036V4 9036 651 22477a 278374 13250 39150

Milano 910—920 2825 2815 13750 906 3105 3846 ' 18302 5447a
Prága.. 492—494 1540 1539 7560 491 16987a 210574 — 29674
Budapest 2890—2900 9060 9060 — 2930 — 12382 58875 —
Belgrad 91402 914 — 294 10077a 124874 5937 176
Bukarest 330 327Y2 1620 — 359 445 2135 637a
Varsó 5810 58 V« — 1850 6410 7942 37737 —
Becs 2340—2350 7315 7317Y2 — 2325 8070 — 475 —
Berlin 3940^-3950 12320 12320 — 3930 13592 16834 79974 —

jTWtt c"tr
zD'pcia b\t:í2
1U1C iBD ül , I Jl I

I V U /mm Will
y z /iS — u > ii i> w

ísr 22'

j\S* t:£‘lp*J7£D‘\S* 
Jüdischen Bachhandlung

SAFRUTH
Cluj, P. M. Viteazul 

No. 39.

-—3
Legjobban tisztit

férfi szalma- 
és panama-

kai apó-1 
kát

FEHÉR
Str. Memorand. 21.

ISO
nyr

mát,
egyiptomit, prima 

csiramentes árut szállít I

REITER
FRIGYES,

Timisoara
Bem-u. I. Tel. 807.1

S^ázjej árfolyama : Zürich (ntó) 3287-2, Páris 1620^ Budapest^59^Bé^44M0^Prága^2135.

3

Mozg ó s z inházak műsora kedden, május 17-én 
SELECT-MOZGÓ_____  * URANIA-MOZGÓ ___

Pre■eimer

Nitchewo
Premier n Rigó Jancsi

cigányprímás és Schimay hercegnő 
szerelmi regénye

(Szenvedélyes asszonyok)

mm

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek
NEUMANN M. Cluj férfi- 

fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

és

Hirdessen az Uj Keletben
t
yy

.
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~ • < akkora. Satmar kilencedik helye nem móltó a

5687 a KHL25eves jubileuma ÄM^.Ä$Si5»
“■ " “SSK-Äf:

dóan visszafelé csúszik a sorrendben cs a 1 -ik
helyet sem fogja tudni megvédem, ha ereJjes 
tevékenységbe nem kezd. AU ez a három utolso 
helvet elfoglaló Déva, Albajulia es Diciosan-

földjét vásárolja v.s^za Er- 
dély zsidósága az 5687. 

júbiáris évben 1000 
dunamot váltson 
vissza 6,000.000 

lejjel.
*

364. Déva: Jónász László 300. Conop (Lipoyálioz 
tart): Tiegmann József 300. Rcsita : Tauber Jenő- 
353, dr. Dezső Hugó 340, Szegő Árpád 380, Gold­
stein Oszkár 300, Lővy Zsiginondné 383, Engel 
Salamon 321, Grünberger Lajos 300. Beius: Özv. 
Schwartz Sámuelné 317.

Perselyek : Aghires: Az áprilisi ürítést Zei­
ger Gizella és Fülöp Irén végezték. Legjobb persely: 
Fülöp M. 200. Rendel S. 125, Zeiger J., Wald- 
ner M., Balázs F. 1 — 100, 12 kisebb 495 (1120).

aranykönyvi bevezetés
sei támogatja a KKL-t

DUNAM: 1 dunam.......................... 5.UUU lej

I* 1 ' Lai . _ , _ - j _mnd hniolcnt- A rad részletezve legközelebb 7864. Beius 508 í-benA jubileum alkalmából Annál is inkább, mert mar most bejeicin Arad reszierezve p u
Jnden testet hetjük, hogy csuk IspzárU n** Síi ímy loan w. -- e , ,

Hateg az első 15 közé, egyben regisztráljuk, ger 
hogy Bistrita is kiesett az első l0^u es 
még mindig nem került vissza Sighet, 1 etro- 
seni az őket megillető első 15 közé.

A Keren Kajemeth Löjiszráél Erdélyrészi Irodájába 
...........  , . „ ; 5637 Veadar 28-tól Niszan 28-ig a kővetkező adoma-

A rá.nk na.niiO suiyv» » r <«t;UU.«oktei k«»v. Csak >00 kies é, «0,^ ,
g‘faís"ld“í, TJiok" iSSÄad»« „Föld" cimii

Okt,Sh4r"áprilisi eredmény: 1,624.842 Lei j

VII. számú kimutatás

Adományágak szerint:
Persely (>264 perselyből) ................... ’SÍ'm'.Z
Aranykäoy, ............................ . :
Akciók ......................................... _g9._
Értékek .................................................
Templomadomány ......................... * TTÍ
x“$K2e,!‘°.&&=

1927 április 1—31-ig begyült 261-941.— Let

Helységek szerint: Arad *Pető Tibor és
A jubileumi év KKL eredménye ez egyes . 

városokban nem mutatja azt a munkásságot, >
amelyet más országok a Keren' = Kolli/Jenö^SGÍ (56036), Oradea »Körzeti Iroda
géznek, hogy ez Jubtleum, ev j str. E iscop Pavel 21 «. 2284G (228744). Hoz-
méltó legyen, heves varos igyekezett, gy _ _____  . n.ína *TWvi Mózes 2124. Marylnt
jubileumi'munkásságával a muH ev eredme- j 
„veit túlszárnyalja. Ismételten meg kell álla­
pítanunk, hogy nem annyira az adakozokesz-

, • i « Jatyio mm Is ÁÍ V etség, mint at adományok átvételéért dolgozó 
munkatársak hiánya az oka a fejlődés meg­

Bár Timisoara az első helyen all, múlt évi 
eredményéhez mérten több mint 100.000 leid 
maradt vissza. Cluj valamelyes csekély fejlő­
dést mutat, ellenben Oradea visszafejlodese la­
kosságához mérten feltűnő. Targu-mures ha 
mez is tartotta a múlt évi eredmenyet fejlő­
dést nem mutat, hacsak a beígért munkássága 
nem javul. Aradra ugyanez a11. Lúgoj két 
aranykönyvi bejegyzést teljesített, ami lakos­
ságához mérten jelentős munka, azonban osz- 
szcgszerülcg ezen két nagyobb ado many aval is 
csak a tavalyi eredményt tudta elérni, bibiu 
fejlődését regisztrálhatjuk, bár a jubileumi ev 
érdekében még semmi sem történt. Brasov es 
Satmar visszaesést mutatnak, Rcsita is a mu 
évhez mérten 20.000 leies visszafejlődést mutat, 
reméljük, hogy még igyekezni fog miüt evi 
eredményét elérni. Dej a jubileumi taviratak- 
ciót szépen lefolytatta, azonban par hónapi te­
vékenységének a hiányában jelentkezik az a 
nazv visszafejlődés, amelyet a két osszehason- 
litó szám mutat. Caransebes szintén nem hasz­
nálta ki a múlt évhez méltóan a lehetőségeket, 
Dévára még súlyosabban áll ez. Alba-juha 
helyrejött ifjúsági szervezete tálán kiküszöböli 
még a csorbát. Diciosanmertin csak úgy bizto­
síthatja pozícióját, ha lankadatlanul fog tovább 
dolgozni, mert már a tavalyi eredmenyere csú­
szott vissza.

A tizenöt első város április 30-án

zátartoznak: Beius *Hegyi Mózes 2124, Marghita 
1463, Parhida »Salontához 200 (440), Salont-Mare 
»Kálmán Jenő 3429 (6640), Sannicolaul-Mare
*Markovits Zoltán 3555 (9787), Teremie-Mare 
»Sannicolaul Maréhoz 266 (766), Tileagd ' Feld- . ,
mann Sándor 1500 (8144), Tinea »Fischer E. 400 j Rosemeld . • 1()9
3085), Valea lui Miliai »Lindenfeld Noé 880(4643). } fcademit 126, Szabó Izsakne 10-, 
TarJu-Mures »Körzeti Iroda Str. Nicolea Ganea j 1194 (1838). Dr B eisz 1 ulopJ

M. 250, Rosenberg J. 125, Birek L. 116, 
özv. Grünstein J.-né, Markovits Á. 1 —100, kiseb­
bek 616-25 (2124). Bontida: Márciusi ürítés: 
Roóz S. 100, 3 kisebb 29 (129). Bocsa (Resita- 
hoz tart): Hillinger 189. Crasova (Resitahoz tart): 
Löwenfeld S. 219. Caransebes 1926 decemberi 
ürítés: 1113-50, 1927 januári ürítés: Barissz-ia 
160, kisebbek 555 (715), februári ürítés: Rosen­
thal A. 106, Deutsch A. 106, Löwenfeld S. 127, 
kisebbek 1145-50 (1484*50). Careii 360.

Cluj: Legjobb persely Klein Miksa igazgató 
500, Rosenberg Mátyás 250, Kvuca Sual 91 per­
selyből 48 ürítve, Moskovits Ferencné 160, Bihari 
F. 156, dr. Fischer J. 120, Fischer L. 112, 
Schwartz J. 110, Klein M. 100, 42 kisebb 1215 
(2473), Finkeistein E. 125, Kvuca Noémi 15 
perselyből 8 ürítve 262 lej, Kvuca Z'év 71 per­
selyből 38 ürítve, Grünblatt S. 103, 37 kisebb 
1019 (1122), Kvuca Pil 41 perselyből 1689 lej. 
Kvuca Nescr ürítése: Centrala Szállítási Vállalat 
128, Löbli D. 126, Gergely D. 107, Katz és 
Bernát 100, 35 kisebb 1087 (1548). Kvuca 

' Dagania: Fóliák B. 102, Kelemen Bernátné 155, 
kisebbek 284 (541). Kvuca Pluga: Dr. Kohn 155,

Neumann M. 130, Barisszia 
42 kisebb

1905, Lazarea »Majer M. 504 (831) Lunca bra 
dului »Fritsch Manci 827, Lunca de mijloc *Ro- 
sonfeld Henrik 2675, Madefalau 674, Mercurea- 
Ciuc 1560 (2460), Miercurea niraj »Kertész Pi­
roska 103 (3225), Ratosnea »Farkas Lily^ 1329 
(2089), Salard j. Mures-Turda *Léb Dávid 827, San­
ti ominic 1300, Tarmas »Strul A. 85, Toplita ¥Új­
helyi Dezső 400 (5503), Varviz »Noé Izsó 693 
(3135), Uioara »dr. Benjamin Izor és Salamon 
Ernő 2213 (3213) Zau »Paunc Béla 1260 (4652), 

A »'hires »Korach Ernő 1120 (1912), Alba-Iulia 
»Schlesinger Alfréd és Berger Tivadar 1380 
(21091), Brasov »Gruber Emánuel 12392 (44846), 
Caransebes »Keppieh Lipót és Mendel Albert 8918 
(23504), Cluj *K. K. L. Iroda, Str. Baron L. 
Pop 10, 47839 (233368), Déva *özv. Mihály Ká- 
rolyné 2980 (22411), Lipova »Straussmann Jakab 
főrabbi 1660 (10751), Lugoj »Deutsch Béla 33640 
(52800), Odorheiu »Hirsch Jenő 15688, Pecica

Targu-Mures »Körzeti Iroda titr. mcoiea vraue* j —: --- n, ” V .
2 ,z. 31048 (95833X Hozzátok: AIM.- j ff^tb tóeM^.TvíA W Kirily m’.

steta_S. 2986 (9538), "aget_ «Klem József M

205, Radnai D. 111, Klein M. 107, 26 kisebb 
736 (1159), J an ovit s-é tterem 184, Kvuca Zni: 
25 perselyből 805. Kvuca Noémi: 15 perselyből 
702. Kvuca Jóna: 19 perselyből 428. Mátyás 
Mária: 5 perselyből 219 Lej: 17,057.—

Crasna : Legjobb persely : Fegyveres Miksa 
364, Klein M. 165, Goldstein 100, dr. Sámuel 
100, 8 kisebb 242, az ürítést Fegyveres Rózsa 
végezte (971). Déva: Legjobb persely: Dr. 
Lőrinczné 428, Schneweisz H. 100, Grünfeld 
A. 145, dr. Läufer A., özv. Roser Miksáné 1 — 
100, Máler I. 120, 55 kisebb 1687 (2980, Gira- 
kota (Sporul de sushoz) : 3 kisebb 106. Huseni 
(Crasnahoz): Rosenberg 202. Lechinte, márciusi 
ürítés 432. Lipova: Tiegermann J. 116, Auscb L. 
100, kisebbek 598, áprilisi ürítés (814), márciusi 
ürítés: Auscb A. 288, kisebbek 558 (846). Livada 
noua: Áprilisi ürítés. Legjobb persely WCíSZ

í Felhozott 
5686 okfóber- 

iáp ilisben Lei

360.180
210.550
276.246

95.241
54.093
53.544
32.005
77.691
81.418
53.340
45.069
31.898
40.975
35.599
17.771

Város neve
és zsidó lélekszáma

Felhozott 
5687 október­
áprilisban Le:

1. Timisoara 11000
2. Cluj .... 15000
3. Oradea .. 30000
4. Tg.mure§ 4000
5. Arad .... 8000
6. Lugoj .. 1770
7. Sibiu .... 1310
8. Bra§ov .. 1700
9. Satmar .. 1500

10. Resita .. 460
11. Dej .... 8000
12. Caran§ebe$ 460
13. Déva .... 728
14. Albajulia 1770
15. Dstmartln 490

251.089
233.368
228.744
95.833
55.036
52.800
45.044
44.846
35.591
33.985
23.880
23.504
22.411
21.091
18.815

Spielmann Eliezer 8732 (45044), Tasnad »Fischer 
Józsefné 1104 (2970), Teius »Weiszberger Edit 
1160 (3005).

1000 lejen alóliak: Crasna 971, Borosineu 
540 (3312), Livada noua 760 (3340).

500 lejen alóliak: Bocsa 419, Bontida 129, 
Brebul (Resitahoz) 300, Careiimare 360 (4807),

tnann Herman 152. A perselyürítési Gottlieb 
Herman és Klein Miklós végezte. Glück F. 13L 
Gelberger Nővérek 118, dr. Krausz Gy., Lob I. 
1 —100, kisebbek 859 (1403).

Oradea : Az áprilisi ürítést végezték : Aviva- 
Hadassza 211 perselyből, Jehuda-csoport: 331 per­
sely, Ussiskin-csoport 125 persely, Cehe Mizrachi1 f 1 V KJ LLJ- y il/UOr Z-t j I-Z VV J ^ ^ “ V / 7 I J 7 _L X J 7

Cehul-Silvaniei 390 (5840), Crasova (Resitahoz) 219, j 115 persely, Barisszia Bialik 88 persely: Gottlieb 
n-avWvn 939 n01fn TTnsem' íCrasnahoz) 202. Ko- ’ Herman 40. Gottlieb Herminke 33 nerselv. LegjobbGarbón 232 (1010), Huseni (Crasnahoz) 202, Ko 
nop (Lipovahoz) 300, Lechnitz 432, Petenie (Cras 
anhoz) 94, Somcutamare 418 (3420), Soporul de 
sus 239 (974), Girokota (Soporul de sushoz) 106, 
Surduc 300 (1967).

Legjobb persely: Lei 946, Barisszia Resita
800 lejes perselyek: Engel Ferenc Resita 854.
700 lejes perselyek : Philip Arthumé Resita 

728, Friedmann Albert Resita 728.
500 lejes perselyek I Friedmann Ábrahám 

Resita 576, Paunc Béla Zau 500, Klein Miksa 
igazgató Cluj 500, ifj. Weisz Adolf Beius 501.

400 lejes perselyek: Műnk Ernő Oradea 450, 
dr. Lőrinczné Déva 428. Resita: Kálmán DezsőA sorrendben Cluj Oradea elé került és ezt

a pozícióját nagy igyekezettel Jc&ja tartan'. , Deutsch Testvérek 491, Aviva Jehudit 478 
Tarmimures a standard negyedik. Egyelőre j ’ .
At Z ötödik ellenben Lugoj a 13-ik helyről j Mintaperselyek: Brebul (Resitahoz tart)
Arad az o » erre a 6-ik helyre 5 Princz Izidor 300. Bocsa (Resitahoz tart) Hersch-
tató-szóJfa Stoí és BraSovoi, | kovits I. 300, Cluj: Özv. Weisz Lörincné 335, 
mefréitnL zsidó IsUossáea körülbelül ugysn- ■ Salamon Farkas 318. Crasna: Fegy'-eres Miksa

Herman 40, Gottlieb Herminke 33 persely. Legjobb 
persely: Műnk Ernő 450 lei, özv. Glück Henrikné 
280, dr. Frigyes I. 241, Ripner F., Stern D., dr. 
Weimann J. 2—200, Palace-kávéház 192, Kaszt- 
ner S. 183, özv. Freiberger Alberné 162, Grossu 
F. 160, Gelber M. 136, Róth M. utóda <21,Ber- 
kovits B. 118, Nuesbaum H. 116, Neumann A. 
112, Guttfried Snnonné 110, Rosenthal Andorne 
109, Goldstein V. 108, Kdein M. 107, Oppenheim 
B. 105, Stark A. 105, Székely Z., özv. Hermann 
Ferencné, Klein Józsefné, Simon G. 104—104, 
Nussbaum S., Benedek J., Asztalos E., Urán r. 
1 —100, kisebbek 15162 Lej: 20.616•—

Resita: Lebovits M. 240, Hoffmann J. 150, 
Lobi A. 230, Goldstein M. 240, Kohn A. 202, 
Flesch & Göbölyös 210, Klein B. 228, dr. Berko- 
vits H. 170, Deutsch Cili'140, Fischer D. 160, 
Klein Mórné 238, Neuwirth S. 170, Lichtschein H. 
210, Szegő M. 200, Berg H. 240, Fáy M. 120,

(Befejezés a következő számban)

Kadima Nyomda- és KiadóváHabL B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baren L. Pop (volt Brassai-u.) 10. az.

Szerkesztőség, kiadó-
yvalal és nyomda:

1 Kolozsvár, St. Baron 
gjtp (Brassai-utca) 10.

Telefon:
c,erk. és kiadóhivatal
S 9-77

N. Sz* 2-28

Bukarestben is 5 lej

A Foreign
Amióta a francia-olaj 

hgoszláv konfliktus akti 
Két a londoni külud 
világ külpolitikai konc! 
raja. A Foreign Offuj 
mácia kénköves lángjai 
_ ha volna ilyen tehetsé 
haruspex — talán a v 
tudná megjövendölni.

Anglia kormánya e 
ország belső nagy probL 
csak az egyre agresszí­
vvel hadjáratot, hanem 
centrálásával arra töreks: 
kerüljön ki abból a kü 
és Oroszország között a 1 
szerű megindulása óta r 

Az angol külpolitik 
egyaránt ma a légjelent 
pés is szorosan összefüg' 
belpolitikai ténykedése, 
külpolitika és nincs ol 
húzás, amely nyomban 
eseménnyé.

A külpolitikai tén 
amelyek speciálisan ang< 
leg két esemény bir döi 

Az egj-ik Doumerg 
elnök látogatása Lond 
királyi pompával fogad 
ben a fogadtatásban csí 
vélhető el az, hogy Do 
kálizmus egyik vezére, 
monarchisztikus törekvé 
a vonatkozások jelentik 
egy uj angol-franci a őri 
tátják. S mint minden, 
szorosan összefügg az ai 
törekvésével, hogy a sz 
folyásán rést üssön.

Franciaország az utó 
zeledett Oroszországhoz, 
kezdett barátkozni a 
amely pedig igen a gr ess 
meg Franciaország ellen 
nagyon könnyen ennek 
gét jelentheti. Mert va] 
a tárgyalások megegye 
vezetni, hogy Anglia fe 
dójával, Franciaország 
országgal való barátság 

Mindenesetre renget 
lására van szükség ahh 
ségek realizálód hassan a 
ország között lielyreállj 
amely a háború alatt s 
évben fennállott. Enne 
a megteremtése Anglia 
nagyobb áldozatokat 
ország részéröl, amely 
ban feltétlen hegemóni: 
udal Anglia kapva fo;

amely a Franciái 
kapcsolatot jelentheti 
'üzdelmében a szovjet 
sonló szovjetellenes m 
a leghatározottabb ütő] 

Annál is inkább szí 
kak, mert az „Arcos“ 

golellenes lázba ejtet 
yenre eddig nem volt 
j °Jan agresszív hai 
Londonnak, amely mái 

minősíthető. Az e 
j 6 e^edése Anglia és < 
Jn Monnyal a Távol 
elilUe1 a^°lóban fogja
fck érdeke- ho^
‘ovabb tétlenül és ki

gr<

rel


